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Skraćenice: 

7. pbr VJ  7. pešadijska brigada Vojske Jugoslavije

15. okbr VJ  15. oklopna brigada Vojske Jugoslavije 

252. okbr VJ 252. oklopna brigada Vojske Jugoslavije

37. mtbr VJ  37. motorizovana brigada Prištinskog korpusa Vojske Jugoslavije 

Dok. pr. br. Dokazni predmet broj (oznaka dokaza izvedenih pred Međunarodnim krivičnim  
  sudom za bivšu Jugoslaviju)

Đorđević   Predmet pred Međunarodnim krivičnim sudom za bivšu Jugoslaviju IT-05-87/1-T,  
  Tužilac protiv Vlastimira Đorđevića 

FHP   Fond za humanitarno pravo 

MKCK  Međunarodni komitet Crvenog krsta

MKSJ  Međunarodni krivični sud za bivšu Jugoslaviju

MUP  Ministarstvo unutrašnjih poslova Republike Srbije

NATO  Severnoatlantski savez 

OVK  Oslobodilačka vojska Kosova

PJP  Posebne jedinice policije Ministarstva unutrašnjih poslova Republike Srbije

PrK  Prištinski korpus Vojske Jugoslavije

RDB   Resor državne bezbednosti Republike Srbije 

RJB   Resor javne bezbednosti Republike Srbije 

SRJ  Savezna Republika Jugoslavija

srpske snage Vojska Jugoslavije i Ministarstvo unutrašnjih poslova

Šainović i dr. Predmet pred Međunarodnim krivičnim sudom za bivšu Jugoslaviju IT-05-87,  
  Tužilac protiv Milana Milutinovića, Nikole Šainovića, Dragoljuba Ojdanića,  
  Nebojše Pavkovića, Vladimira Lazarevića i Sretena Lukića

ŠTS  „Šiptarske terorističke snage“ (termin za Oslobodilačku vojsku Kosova uobičajeno  
  korišćen u dokumentima Vojske Jugoslavije)

TRZ  Tužilaštvo za ratne zločine Republike Srbije

VJ  Vojska Jugoslavije
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I. Uvod

Masovna grobnica u Rudnici prva je masovna grobnica na teritoriji Srbije otkrivena nakon okončanja 
mandata MKSJ da sprovodi istrage o zločinima u bivšoj Jugoslaviji. 

Tri masovne grobnice sa telima 889 kosovskih Albanaca,1 mahom civila, otkrivene su u proleće 
2001. godine na tri lokacije u Srbiji - u beogradskom predgrađu Batajnica, u Petrovom Selu (istočna 
Srbija) i pored jezera Perućac (zapadna Srbija). MKSJ je u predmetima Šainović i dr. i Đorđević 
utvrdio činjenice o okolnostima ubistava većine civila čiji su posmrtni ostaci ekshumirani sa ove tri 
lokacije. Prema presudama MKSJ, ovi zločini su izvršeni u okviru sprovođenja udruženog zločinačkog 
poduhvata čiji je cilj bio uspostavljanje efikasne kontrole srpskih vlasti nad Kosovom kroz promenu 
etničke ravnoteže i proterivanje Albanaca sa Kosova. Takođe, MKSJ je utvrdio da je ključnu ulogu 
u prenošenju i skrivanju leševa u pomenutim grobnicama imao MUP, a da je VJ samostalno, ili u 
saradnji sa MUP-om, učestvovala u prikupljanju leševa na terenu.2

Budući da pred MKSJ nisu izvođeni dokazi o zločinima u kojima su ubijeni civili pronađeni u Rudnici, 
niti o okolnostima skrivanja njihovih tela, cilj ovog dosijea je da javnosti stavi na uvid podatke i 
dokaze o odgovornosti pripadnika VJ i MUP-a za ubistva kosovskih Albanaca čiji su posmrtni ostaci 
pronađeni u Rudnici, kao i podatke i dokaze koji ukazuju na učesnike operacije premeštanja i skrivanja 
njihovih tela na tajnoj lokaciji. 

Podaci korišćeni za izradu ovog dosijea potiču iz dva osnovna izvora. Prvi izvor su svedoci – preživeli, 
članovi porodica žrtava i očevici zločina koji su dali izjave FHP-u i FHP-u Kosovo o događajima koji su 
prethodili zločinima, okolnostima zločina, počiniocima, njihovim uniformama, naoružanju, opremi, 
odnošenju tela žrtava, itd. Drugi izvor su autentični vojni i policijski dokumenti koji su u formi dokaza 
izvedeni u dva pomenuta predmeta pred MKSJ.3 Radi se o zapovestima za sprovođenje borbenih 
akcija, utvrđivanje odbrane, borbenu kontrolu teritorije, „asanaciju bojišta“, o redovnim borbenim 
izveštajima, izveštajima o kontroli kretanja unutar određene oblasti, o popisu civilnog stanovništva, 
rasporedu policijskih jedinica u prostoru, itd. Osim službenih dokumenata VJ i MUP-a, dosije se 
oslanja i na svedočenja oficira VJ i zvaničnika MUP-a pred MKSJ, glasilo Ministarstva odbrane - 
magazin „Vojska“, geografske mape i druge izvore. 

Dokumenti VJ i MUP-a razmatrani od strane MKSJ u predmetima Šainović i dr. i Đorđević samo su 
deo arhive VJ i MUP-a koja se tiče operacija na Kosovu tokom 1998. i 1999. godine i odnose se pre 

1 Prema istraživanju Fonda za humanitarno pravo i Fonda za humanitarno pravo Kosovo, u akcijama oružanih snaga 
tadašnje Savezne Republike Jugoslavije i Republike Srbije na Kosovu u periodu od januara 1998. do sredine juna 
1999. godine ubijeno je ili prisilno nestalo oko 7.000 civila - kosovskih Albanaca. Lista žrtava dostupna na www.
kosovskaknjigapamcenja.org.

2 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, par. 553, 985, 988, 2118, 2119 i 2121; 
Presuda MKSJ u predmetu Šainović i dr od 26. februara 2009. godine, Tom 4, par. 1356 i 1357.

3 Ovi dokumenti dostupni su javnosti kroz Sudsku bazu MKSJ-a, na internet stranici MKSJ: http://icr.icty.org/bcs/
defaultb.aspx 
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svega na operacije u kojima su izvršeni zločini obuhvaćeni optužnicama u ova dva predmeta. Ovi 
dokumenti takođe omogućuju uvid u raspored i angažovanje jedinica i u drugim operacijama VJ i 
MUP-a u kojima su počinjeni zločini nad albanskim civilima (a koji nisu bili predmet pomenutih 
optužnica) i rekonstruišu širu sliku delovanja jedinica VJ i MUP-a na celom Kosovu. 

Ipak, treba naglasiti da je dokumentacija predata MKSJ-u od strane VJ i MUP-a verovatno nepotpuna, 
odnosno da ne sadrži sve dokumente za koje se razumno može pretpostaviti da ih VJ i MUP imaju 
u svom posedu, a tiču se operacija tokom 1998. i 1999. godine na Kosovu. U vezi sa tim, MKSJ je 
u predmetu Đorđević dao ocenu da je reč o očiglednoj nameri prikrivanja pisanih dokaza koji su 
inkriminišući za pripadnike VJ i MUP-a: 

Veće zaključuje da je zavera ćutanja postojala na svim nivoima MUP-a i VJ, o čemu svedoči 
gotovo potpuno odsustvo izveštaja, beležaka ili zapisnika sa sastanaka – kako na najvišim 
nivoima političke vlasti, MUP-a ili VJ, tako i na nivou Zajedničke komande ili operativnih 
elemenata MUP-a ili VJ – u kojima bi bila navedena bilo kakva informacija o napredovanju, 
uspehu ili neuspehu napora srpskih snaga u rešavanju pitanja OVK i stanovništva, kosovskih 
Albanaca, i onemogućavanju podrške kopnenim snagama NATO. Po mišljenju Veća, ne 
može se prihvatiti da o ovim pitanjima, koja su bila ključna za sam opstanak vlasti i naroda 
Srbije, i koja su bila u žiži napora vlasti i srpskih snaga, nisu bili izveštavani najviši nivoi 
vlasti, MUP-a i VJ, i da oni o njima nisu znali. Prema zaključku Veća, ili je sva dokumentacija 
u pisanoj formi uništena ili je na svim nivoima postojalo čvrsto opredeljenje da se izbegne 
da se pisana dokumentacija izbegava [sic] kako međunarodna zajednica ne bi imala na čemu 
da bazira svoje istrage, ili je posredi bilo i jedno i drugo. Na osnovu toga, može se zaključiti 
da je postojalo izveštavanje, usmeno i/ili pismeno, na svim najvišim nivoima – političke 
vlasti, VJ i MUP-a – i da su svi oni znali šta se zapravo događa na terenu na Kosovu i 
kako napreduju operacije. Ovaj zaključak dalje potkrepljuje ono malo pronađenih pisanih 
dokumenata i ponašanje koje ukazuje na upućenost najviših rukovodećih nivoa u Srbiji; u 
te dokumente spadaju zapisnici sa sastanaka, raspoređivanje na Kosovo svih raspoloživih 
policijskih snaga u stanju borbene gotovosti (među kojima i paravojnih formacija) i postupci 
kao što su uklanjanje i sakrivanje leševa.4

Međutim, i pored fragmentiranosti dokumentacije VJ i MUP-a koja se nalazi u Sudskoj bazi MKSJ-a, 
moguće je izvršiti pouzdanu rekonstrukciju rasporeda jedinica i operacija u kojima su ubijeni civili čija 
su tela pronađena u Rudnici. Podaci i dokazi predstavljeni u ovom dosijeu pružaju dovoljno osnova za 
pokretanje istrage protiv više osoba za izvršenje i prikrivanje zločina, u svojstvu direktnih izvršioca i/
ili po komandnoj odgovornosti. Zbog toga, FHP poziva TRZ da bez odlaganja preduzme sve korake 
za izvođenje odgovornih pred lice pravde. 

Postupanje nadležnih institucija mora biti prioritetno usmereno i na otkrivanje lokacije/a na kojoj su 

4 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, par. 2108.
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pokopana tela osoba koja su ubijena zajedno sa licima čiji su posmrtni ostaci nađeni u Rudnici. Podaci 
predstavljeni u ovom dosijeu nesumnjivo ukazuju na pojedince i institucije koji moraju imati saznanja 
o tome šta se sa telima ubijenih desilo nakon ovih zločina.  

Kada je reč o pronalaženju preostalih tajnih grobnica sa telima kosovskih Albanaca u Srbiji, ključni 
preduslovi su - uz procesuiranje odgovornih za zločine i neselektivno otvaranje arhiva VJ i MUP-a 
koje se tiču operacija na Kosovu - formiranje nezavisne komisije za analizu arhiva, kao i razrešenje 
osoba koje su učestvovale u zločinima ili operacijama skrivanja tela, ili su o tome imale saznanja, sa 
javnih funkcija. 

II. Rezime

Do trenutka objavljivanja ovog dosijea (januar 2015), u Rudnici su ekshumirani i identifikovani 
posmrtni ostaci 52 osobe. DNK analizom je utvrđeno da se radi o telima kosovskih Albanaca, ubijenih 
tokom sukoba na Kosovu 1999. godine. Prema rečima predstavnika Komisije za nestala lica Vlade 
Republike Srbije, pretraga lokacije u Rudnici će biti nastavljena ukoliko nadležne institucije dođu do 
novih podataka. 

Informacije o postojanju grobnice otkrio je jedan kosovski Albanac tokom istrage u predmetu 
“Drenička grupa”, koji je vođen pred Okružnim sudom u Mitrovici. Nadležne institucije pretraživale 
su ovu lokaciju u više navrata, počev od 2007. godine, a prvi posmrtni ostaci ekshumirani su 2013. 
godine. 

Masovna grobnica u Rudnici se nalazi neposredno uz parcelu koju od neutvrđenog datuma, pre 1999. 
godine, koristi VJ. Na toj parceli je sagrađena kasarna, koja je prema podacima Ministarstva odbrane 
stavljena u funkciju 2002. godine, a 2006. godine predata MUP-u. 

Sve osobe čija su tela pronađena u Rudnici su civili, ubijeni ili prisilno nestali u četiri odvojena zločina 
počinjena od strane pripadnika VJ i MUP-a tokom aprila i maja 1999. godine na području Drenice 
(oblasti u centralnom delu Kosova koja obuhvata opštine Srbica i Glogovac). Na osnovu analize 
dostupnih izvora, u dosijeu su detaljno opisana sva četiri zločina u kojima su ubijeni civili čija su tela 
nađena u Rudnici. U značajnoj meri su rekonstruisane dve vojno-policijske akcije u kojem su izvršena 
dva masovna zločina – u Rezali i Starom Čikatovu. U tim akcijama je ubijeno najmanje 68 civila, 
od kojih je 47 pronađeno u Rudnici. U vezi sa prisilnim nestankom, odnosno ubistvom pet civila u 
Donjem Zabelju i Gladnom Selu, predstavljeni su dokumenti koji ukazuju na prisustvo određenih 
vojnih i jedinica u tim selima u kritičnom periodu. 

Tela još 10 osoba koje su ubijene u Rezali 5. aprila 1999. godine do danas nisu pronađena. 

Sela u kojima su izvršeni zločini nad žrtvama čija su tela skrivana u Rudnici u kritičnom periodu 
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nalazila su se u zoni odgovornosti 37. motorizovane brigade Vojske Jugoslavije (37. mtbr VJ). Tokom 
ovog perioda, pod komandom 37. mtbr VJ sprovedeno je više akcija, u kojima su učestvovale vojne 
ali i policijske jedinice, čiji je zadatak prema vojnim dokumentima bio „uništenje ŠTS“ [„Šiptarsko 
terorističkih snaga“ - prim.aut]. Ova vojna jedinica, čija je matična kasarna bila u Raškoj, u svom 
sastavu je imala 4.500 pripadnika i bila je opremljena pešadijskim, tenkovskim i artiljerijskim 
naoružanjem.

Analiza vojnih i policijskih dokumenata, izjave očevidaca i drugi izvori snažno ukazuju da su zločine 
u Rezali i Starom Čikatovu počinili pripadnici 37. mtbr VJ, u okviru akcija „uništenja ŠTS“. U zločinu 
u Rezali je pored 37. mtbr VJ dokumentovano i učešće za sada neidentifikovane policijske jedinice, 
dok je u Starom Čikatovu bila prisutna i jedna manja formacija 15. oklopne brigade VJ (15. okbr VJ), 
kao i 86. odred Posebnih jedinica policije (PJP). Očevici i preživeli zločina u Starom Čikatovu i Rezali 
prepoznali su vojne uniforme na pripadnicima srpskih snaga koji su učestvovali u ovim zločinima. 

Na osnovu dostupnih izvora, nije moguće sa sigurnošću utvrditi koja vojna jedinica je odgovorna za 
prisilni nestanak četiri civila iz sela Donji Zabelj. Iz iskaza više očevidaca proizilazi da je reč o vojnoj 
policiji. Međutim, vojni dokumenti upućuju na prisustvo formacija 37. mtbr VJ i 15. okbr VJ u i oko 
Donjeg Zabelja u kritičnom periodu. Prema svedočenju očevidaca, Rrahmana Niku su ubili pripadnici 
VJ u Gladnom Selu. Prema dokumentima 3. Armije VJ, tog dana u Gladnom Selu i okolini bio je 
smešten znatan deo snaga 37. mtbr VJ. 

U pogledu uklanjanja tela ubijenih i njihovog prenošenja do Rudnice, rekonstruisan je samo deo 
događaja i radnji predstavnika institucija tadašnje SRJ i Republike Srbije koji su vodili ka skrivanju tela 
u Rudnicu. Preciznije, u ovom dosijeu je identifikovana samo početna karika u lancu institucija koje 
su učestvovale u uklanjanju tela ubijenih civila. 

Za tzv. asanaciju bojišta na području na kojem se nalaze Rezala, Staro Čikatovo, Donji Zabelj i Gladno 
Selo, bila je nadležna 37. mtbr VJ. Nepobitni dokazi ukazuju da je Odeljenje za asanaciju ove brigade 
imalo neposredna saznanja o telima ubijenih u Rezali, i da je o tome izvestilo komandu brigade. U vezi 
sa ostalim zločinima opisanim u ovom dosijeu, vojni dokumenti ukazuju na nadležnost 37. mtbr VJ za 
asanaciju u tim selima u kritičnom periodu. 

Prema međunarodnom pravu i uputstvima Prištinskog korpusa iz tog perioda, asanacija je 
podrazumevala opsežnu proceduru identifikacije, sahranjivanja i pravljenja spiskova pronađenih 
tela, u saradnji sa civilnim organima vlasti. Takođe, važeći propisi nalagali su obaveštavanje vojnih 
istražnih organa o indicijama da su počinjeni zločini. Međutim, dostupni dokumenti i sama činjenica 
da su tela skrivana 15 godina na tajnoj lokaciji, nepobitno dokazuju da se sa telima žrtava iz Rezale, 
Starog Čikatova, Donjeg Zabelja i Gladnog Sela postupalo protivno pravilima međunarodnog prava. 

Treba naglasiti da je Ministarstvo odbrane odbilo da dostavi FHP-u nekoliko dokumenata koji nisu 
pohranjeni u sudsku bazu MKSJ, a koji bi u velikoj meri doprineli potpunijoj rekonstrukciji događaja o 
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kojima je u dosijeu reč. Obrazloženje Ministarstva odbrane je da bi se dostavljanjem traženih podataka 
između ostalog nanela šteta operativnoj i funkcionalnoj sposobnosti Vojske Srbije (VS). 

Tokom analize građe za pisanje ovog dosijea identifikovan je veliki broj pojedinaca koji su u najmanju 
ruku „znali ili imali razloga da znaju“ da su u tim selima počinjeni zločini, kao i onih koji su naredili 
i vršili uklanjanje tela. Najveći broj njih su bivši pripadnici 37. mtbr VJ, uključujući njenog tadašnjeg 
komandanta a danas načelnika Generalštaba VS Ljubiše Dikovića. Provera njihovih saznanja, uz 
saslušanje svedoka i uvid u dokumente do kojih je FHP došao, kao i u one koji su FHP-u bili nedostupni 
a nalaze se u arhivi VS, prvi je i ključni korak u nezavisnoj i sveobuhvatnoj istrazi o odgovornosti za 
ubistva u Rezali, Starom Čikatovu, Donjem Zabelju i Gladnom Selu, kao i za prikrivanje tela žrtava 
ovih zločina tokom prethodnih 15 godina. 

III. „Asanacija bojišta“ od strane VJ i MUP-a tokom rata na Kosovu 

1. Ženevske konvencije i dodatni protokoli propisuju pravila postupanja sa telima umrlih ljudi tokom 
oružanog sukoba. Strana u sukobu je dužna da, u što je moguće kraćem roku, popiše sve podatke koji 
su u stanju da doprinesu identifikovanju umrlih.5 Takođe se državama nalaže da se, pre sahranjivanja 
mrtvih, izvrši lekarski pregled leševa u cilju konstatovanja smrti, kao i ustanovljavanja identiteta i 
uzroka smrti.6 Osim toga, strane u sukobu su dužne da obezbede da umrla lica budu pristojno 
sahranjena, po mogućnosti shodno obredima veroispovesti kojoj pripadaju, da im grobovi budu 
poštovani, pristojno održavani i tako obeleženi da se mogu uvek pronaći.7

2. Tokom rata na Kosovu, organizovane i koordinisane akcije pronalaska i uklanjanja ljudskih tela sa 
otvorenih prostora i iz objekata sprovodile su jedinice VJ i MUP-a u okviru postupka zvanog „asanacija 
bojišta“. Termin „asanacija bojišta“, prema terminologiji VJ, podrazumeva preduzimanje sanitarno-
higijenskih, sanitarno-tehničkih i drugih potrebnih mera i delatnosti radi pronalaženja poginulih i 
umrlih ljudi, te uginulih životinja, odnosno radi uklanjanja svega opasnog po zdravlje ljudi i životinja 
i štetnog po životnu sredinu.8 

3. Postupanje jedinica VJ i MUP-a koje su sprovodile asanaciju bojišta za vreme rata na Kosovu 

5 Ženevska konvencija o poboljšanju položaja ranjenika i bolesnika u oružanim snagama u ratu od 12. avgusta 1949. 
godine, član 16; Ženevska konvencija o poboljšanju položaja ranjenika, bolesnika i brodolomnika oružanih snaga na 
moru od 12. avgusta 1949. godine, član 19.

6 Ženevska konvencija o poboljšanju položaja ranjenika i bolesnika u oružanim snagama u ratu od 12. avgusta 1949. 
godine, član 17; Ženevska konvencija o poboljšanju položaja ranjenika, bolesnika i brodolomnika oružanih snaga 
na moru od 12. avgusta 1949. godine, član 20; Ženevska konvencija o postupanju sa ratnim zarobljenicima od 12. 
avgusta 1949. godine, član 120.

7 Ženevska konvencija o poboljšanju položaja ranjenika i bolesnika u oružanim snagama u ratu od 12. avgusta 1949. 
godine, član 17; Ženevska konvencija o postupanju sa ratnim zarobljenicima od 12. avgusta 1949. godine, član 120; 
Ženevska konvencija o zaštiti građanskih lica za vreme rata od 12. avgusta 1949. godine, član 130.

8 Primena pravila međunarodnog prava oružanih sukoba, str. 92, dok. pr. br. P01011, Šainović i dr.
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u suprotnosti je sa pravilima međunarodnog prava. Prema nalazima MKSJ, MUP i VJ su sproveli 
koordinisane akcije sa nezakonitim ciljem prikrivanja dokaza o počinjenim zločinima.9 

4. U prilog tome govori i činjenica da je, uključujući dokaze o masovnoj grobnici u Rudnici, preko 900 
tela civila - kosovskih Albanaca - pronađeno na tajnim lokacijama u masovnim grobnicama u Srbiji, 
a da se još oko 900 kosovskih Albanaca vode kao nestali. Drugim rečima, da su VJ i MUP postupali 
u skladu sa pomenutim pravilima, javnost i nadležne institucije bi odmah po okončanju sukoba bili 
obavešteni od strane VJ i MUP-a gde se nalaze tela koja su uklonili tokom asanacije bojišta. 

5. Kako je utvrdio MKSJ u presudi Đorđević, VJ je samostalno ili sa pripadnicima MUP-a prikupljala 
tela na terenu, a potom je MUP skrivao tela na tajnim lokacijama. MKSJ na osnovu predočenih dokaza 
nije bio u stanju da ustanovi učešće VJ u operacijama prenošenja tela u tri masovne grobnice u Srbiji.10 

6.  Komandant Prištinskog korpusa VJ Vladimir Lazarević je 31. marta 1999. godine izdao naređenje o 
asanaciji bojišta svim komandama brigada VJ angažovanih na Kosovu, kojim se nalaže da jedinice VJ 
u zonama svoje odgovornosti sprovedu asanaciju, zajedno sa MUP-om, kao i “u saradnji sa organima 
vlasti (vojni tužioci, opštinski organi)”.11 

7. Iako je ovim dokumentom određeno da VJ sprovodi asanaciju u pograničnim oblastima a MUP u 
unutrašnjosti, iz brojnih drugih vojnih dokumenata, kao i iz nalaza MKSJ, proizilazi da je VJ sprovodila 
asanaciju i u unutrašnjosti Kosova.12 

8. Prema naređenju PrK od 31. marta 1999. godine, postupak asanacije sprovodile su posebne jedinice 
u okviru brigade VJ – odeljenja u čiji sastav su između ostalog uključeni istražni sudija, komandir 
odeljenja, medicinski tehničar i veterinarski tehničar. Od tehnike, odeljenje je na raspolaganju imalo 
dva teretna automobila od dve i po tone nosivosti. U okviru postupka asanacije, komandir odeljenja je 
izdavao komande a istražni sudija je stručno rukovodio postupkom.13 

9. Postupak sa telima civila koja bi odeljenja pronašla, predviđao je njihovu predaju organima vlasti na 
čijoj teritoriji su tela pronađena, pravljenje spiska pokopanih lica i skice mesta pokopa. Primerak spiska 
pokopanih i skice mesta pokopa, komandir odeljenja je predavao predstavnicima opštine i matičara. 
Lične stvari lica nepoznatog identiteta predavala su se vojnom odseku ili komandi garnizona.14 

9 Više o prikrivanju tela videti u prvostepenoj presudi MKSJ u predmetu Šainović i dr. od 26. februara 2009. godine, 
str. 428-460, kao i prvostepenoj presudi MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, str. 474-520. 

10 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, par. 553, 985, 988, 2118, 2119 i 2121; 
Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Šainović i dr. od 26. februara 2009. godine, Tom 4, par. 1356 i 1357.

11 Naređenje za asanaciju bojišta PrK, 31. mart 1999. godine, dok. pr. br. 5D00352, Šainović i dr, Prilog 1.
12 Naređenje za asanaciju bojišta PrK – dopuna, 8. april 1999. godine, dok. pr. br. 5D00179, Šainović i dr; Naređenje za 

asanaciju bojišta Komande 125. mtbr, 4. april 1999. godine, dok. pr. br. P01246, Šainović i dr; Naređenje za asanaciju 
bojišta Komande 37. mtbr VJ, 5. april 1999. godine, dok. pr. br. 5D01028, Šainović i dr, Prilog 2. 

13 Naređenje za asanaciju bojišta PrK, 31. mart 1999. godine, dok. pr. br. 5D00352, Šainović i dr, Prilog 1.
14 Isto. 
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10. Postupajući po naređenju PrK, komande brigada koje su potčinjene PrK su izdale pojedinačna 
naređenja o osnivanju odeljenja za asanaciju u okviru brigade i sprovođenju naređenja PrK. 

i. Podaci VJ i MUP-a o izvršenim asanacijama i skrivanju tela 

11. 2001. godine, VJ i MUP su osnovali istražna tela koja su se bavila prikupljanjem informacija o 
asanaciji bojišta i postupanju sa telima pronađenim na terenu tokom rata na Kosovu 1998. i 1999. 
godine. Nalazi ova dva tela su dijametralno različiti. Dok su nalazi tela kojeg je formirao MUP rasvetlili 
okolnosti učešća visokih državnih zvaničnika u sakrivanju tela kosovskih Albanaca i doprineli 
otkrivanju novih lokacija masovnih grobnica, nalaz tela koje je formirala VJ je da je vojska postupala 
u skladu sa međunarodnim pravom i domaćim propisima. 

12. U maju 2001. godine, tadašnji ministar unutrašnjih poslova Republike Srbije Dušan Mihajlović 
je osnovao Radnu grupu MUP-a sa zadatkom da istraži slučaj hladnjače sa tada neidentifikovanim 
telima, pronađene u aprilu 1999. godine u Dunavu, kod Tekije (istočna Srbija). Članovi radne grupe 
bili su, između ostalih, Dragan Karleuša, Dragan Furdulović, Dragan Mirčić, Bora Banjac i, jedno 
vreme, Milorad Veljović.15 Prema nalazu Radne grupe, u martu 1999. godine održan je sastanak u 
kabinetu Slobodana Miloševića, kojem su prisustvovali Slobodan Milošević, Vlajko Stojiljković 
(ministar unutrašnjih poslova), Vlastimir Đorđević (načelnik RJB) i Radomir Marković (načelnik 
RDB), tokom kojeg je Đorđević postavio pitanje čišćenja terena na Kosovu, što je nazvao “asanacijom”. 
Milošević je zatim naredio Stojiljkoviću “preduzimanje mera kako bi se uklonili svi tragovi koji mogu 
da ukažu na postojanje dokaza o izvršenim zločinima”.16 Na osnovu prikupljenih informacija, Radna 
grupa je utvrdila postojanje masovnih grobnica sa telima kosovskih Albanaca u Batajnici, Perućcu i 
Petrovom Selu.17 

13. Generalštab VJ je u maju 2001. godine osnovao Komisiju za prikupljanje materijala o izvršenim 
asanacijama bojišta na teritoriji Kosova i Metohije. Predsednik komisije je bio general-major Momčilo 
Krgović, doktor po profesiji, a zamenik predsednika Komisije general-major Aco Tomić, u to vreme 
načelnik Prvog odeljenja Kontraobaveštajne službe VJ.18 

14. U izveštaju Komisije VJ navodi se da su jedinice VJ angažovane na Kosovu tokom 1999. godine 
u svojim zonama odgovornosti vršile asanaciju na 56 lokaliteta, na kojima je pronađeno 208 ljudskih 
leševa.19 Takođe, u izveštaju Komisije se navodi da je VJ izvršila ekshumaciju devet masovnih grobnica, 
iz kojih su iskopana 203 tela. Sudsko-medicinsku analizu su izvršili vojni organi, a samo 76 tela je 

15 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, Tom 2, par. 1369.
16 Informacija Radne grupe, 25. maj 2001. godine, str. 3, dok. pr. br. P00567, Šainović i dr. Vidi i Presudu MKSJ u 

predmetu Šainović i dr od 26. februara 2009. godine, Tom 2 od 4, par. 1325.
17 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, Tom 2, par. 1375 i 1378.
18 Primena pravila međunarodnog prava oružanih sukoba, str. 97, dok. pr. br. P01011, Šainović i dr; Dejan 

Anastasijević, “Devet života jednog generala”, Vreme, broj 698, maj 2004.
19 Primena pravila međunarodnog prava oružanih sukoba, str. 95, dok. pr. br. P01011, Šainović i dr.
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identifikovano.20 Među neidentifikovanim telima iz devet pomenutih masovnih grobnica su i tela 
albanskih civila ubijenih u Izbici 28. marta 1999. godine, koja su 2001. godine pronađena u masovnoj 
grobnici u Petrovom Selu.

15. VJ je na još 13 lokaliteta pronašla namanje 667 leševa „za koje se pouzdano utvrdilo da nisu nastali 
usled dejstva pripadnika Vojske Jugoslavije“. Prema izveštaju, informacije o ovim telima Komisija je 
dobila od “organa bezbednosti jedinica koje su vršile dejstva na Kosovu”, bez preciziranja na koji način 
je to pouzdano utvrđeno, odnosno da li su vojni istražni organi učestvovali u toj proceduri.21

16. 10 od 13 pomenutih lokaliteta nalaze se u oblasti Drenice, koja je tokom 1999. godine bila u 
zoni odgovornosti 37. mtbr VJ. Između ostalog, radi se o Rezali, selu u kojem je izvršena masovna 
egzekucija civila čija su tela nađena u Rudnici. 

17. U bazi nestalih lica MKCK registrovane su 53 osobe nestale na pomenutih 13 lokaliteta, uključujući 
10 osoba ubijenih u Rezali.22 

IV. Otkrivanje masovne grobnice u Rudnici

18. Prema dostupnim podacima, podaci o postojanju masovne grobnice u Rudnici pojavili su se tokom 
istrage u predmetu “Drenička grupa” koji je vođen pred Okružnim sudom u Kosovskoj Mitrovici.23 
Svedok protiv koga je kasnije podignuta optužnica u tom predmetu ukazao je da su 1999. godine u 
stari kamenolom u Rudnici dovezena tela Albanaca ubijenih tokom rata na Kosovu, kao i da je kasnije 
taj teren posut zemljom i delimično asfaltiran.24

19. Istražni organi Republike Srbije pretražili su lokacije u kamenolomu u Rudnici prvi put 2007. 
godine, a potom i 2010, 2011, 2013. i 2014. godine.25 Prvi posmrtni ostaci pronađeni su 13. decembra 
2013. godine.26

20 MKCK, Nestale osobe na teritoriji Kosova u vezi sa događajima od januara 1998. godine.
21 Primena pravila međunarodnog prava oružanih sukoba, str. 111, dok. pr. br. P01011, Šainović i dr.
22 MKCK, Nestale osobe na teritoriji Kosova u vezi sa događajima od januara 1998. godine, jun 2014.
23 Predmet Tužilac protiv Ismeta Haxha i drugih vođen je pred Okružnim sudom u Kosovskoj Mitrovici u periodu od 

22. aprila do 29. maja 2014. godine, kada je objavljena prvostepena presuda kojom su optuženi Ismet Haxha, Shefki 
Hyseni, Nexhat Qubreli i Sulejman Selimi oslobođeni optužbi za ratni zločin protiv civilnog stanovništva, izvršenog 
protiv albanskih civila na Kosovu.

24 Završne reči advokata Bajrama Tmava od 26. maja 2014. godine u predmetu “Drenička grupa”. Vidi takođe: Zoran 
Kosanović, „Počelo iskopavanje masovne grobnice u Srbiji“, Al Jazeera, http://balkans.aljazeera.net/vijesti/pocelo-
iskopavanje-masovne-grobnice-u-srbiji, pristupljeno dana 22. avgusta 2014. godine.

25 Saopštenje za javnost Tužilaštva za ratne zločine, Četvrta naredba o uviđaju za lokaciju “Rudnica”, 6. avgust 2014. 
godine, dostupno na http://www.tuzilastvorz.org.rs/html_trz/VESTI_SAOPSTENJA_2014/VS_2014_08_06_CIR.
pdf, pristupljeno dana 22. avgusta 2014. godine.

26 Zana Cimili, „Nađeni posmrtni ostaci u Rudnici“, B92, dostupno na http://www.b92.net/video/vesti.
php?yyyy=2013&mm=12&dd=13&nav_id=788968, pristupljeno dana 27. avgusta 2014. godine.
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20. TRZ je u svom prvom saopštenju o masovnoj grobnici u Rudnici, u maju 2010. godine, navelo da se 
sumnja da je reč o telima kosovskih Albanaca, i to njih 250.27 U narednom saopštenju, TRZ je preciziralo 
da se u Rudnici nalaze “posmrtni ostaci dovezeni iz primarnih grobnica u okolini Drenice, na KiM”.28 
Konačno, DNK analiza urađena u aprilu 2014. godine potvrdila je da posmrtni ostaci pronađeni u 
Rudnici pripadaju kosovskim Albancima ubijenim tokom rata na Kosovu, na području Drenice.29

21. Prema izjavi Predsednika komisije za nestale osobe Vlade Republike Srbije Veljka Odalovića, 
iskopavanja u Rudnici su okončana 22. avgusta 2014. godine, ali će se ona nastaviti “ukoliko bude 
nekih ozbiljnih informacija i valjanih dokaza”.30 Do objavljivanja ovog dosijea, iskopavanja u Rudnici 
nisu nastavljena.

V. Lokacija grobnice

22. Selo Rudnica se nalazi u opštini Raška, u južnoj Srbiji. Masovna grobnica se nalazi u napuštenom 
kamenolomu, na oko 10 metara od magistralnog puta Raška–Leposavić, u neposrednoj blizini 
graničnog prelaza Jarinje, između Srbije i Kosova.31 

23. Lokacija masovne grobnice udaljena je 80 kilometara od Rezale, 95 kilometara od Starog Čikatova, 
100 kilometara od Donjeg Zabela i oko 100 kilometara od Gladnog Sela. 

24. Grobnica se nalazi u neposrednoj blizini kasarne „Rudnica“ koju je izgradila VJ. Radi se o dve 
susedne parcele koje razdvaja litica kamenoloma. Razdaljina između kasarne i mesta grobnice iznosi 
oko pet metara vazdušnom linijom (vidi Fotografiju 1).

25. Prema istraživanju FHP-a, zemljište na kom je otkrivena masovna grobnica u Rudnici pripada 
preduzeću „Kosmetput“ koje je osnovano u februaru 1999. godine, sa sedištem u selu Lešak (opština 

27 Saopštenje za javnost Tužilaštva za ratne zločine, 10. maj 2010. godine, dostupno na http://www.tuzilastvorz.org.rs/
html_trz/VESTI_SAOPSTENJA_2010/VS_2010_05_10_LAT.PDF, pristupljeno dana 27. avgusta 2014. godine.

28 Saopštenje za javnost Tužilaštva za ratne zločine, „Predloženo preduzmanje istražnih radnji u vezi potencijalne 
masovne grobnice u Raškoj“, 18. maj 2010. godine, dostupno na http://www.tuzilastvorz.org.rs/html_trz/VESTI_
SAOPSTENJA_2010/VS_2010_05_18_LAT.PDF, pristupljeno dana 27. avgusta 2014. godine.

29 Amra Zejneli, „Posmrtni ostaci iz Rudnice dopremljeni na Kosovo“, Radio Slobodna Evropa, http://www.
slobodnaevropa.org/content/posmrtni-ostaci-iz-masovne-grobnice-stizu-na-kosovo/26544784.html, pristupljeno 
dana 22. avgusta 2014. godine.

30 Amra Zejneli, „Posmrtni ostaci iz Rudnice dopremljeni na Kosovo“, Radio Slobodna Evropa, http://www.
slobodnaevropa.org/content/posmrtni-ostaci-iz-masovne-grobnice-stizu-na-kosovo/26544784.html, pristupljeno 
dana 22. avgusta 2014. godine.

31 Granični prelaz Jarinje je jedini zvanični granični prelaz između Kosova i Srbije, koji spaja severni deo Kosova 
(opštine Mitrovica, Leposavić, Zubin Potok) sa jugom Srbije. 
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Leposavić).32 „Kosmetput“ je u Agenciji za privredne registre registrovao ogranak u Rudnici.33

26. Istraživač FHP-a je razgovarao sa dva ovlašćena lica preduzeća „Kosmetput“. Prema njihovim 
rečima, „Kosmetput“ je početkom 1999. godine kupio parcelu od 50 ari u Rudnici od firme „Megalit 
Raška“. Na kupljenom zemljištu nije bilo izgrađenih objekata. U maju 1999. godine „Kosmetput“ je 
izgradio upravnu zgradu (ispod koje je vršeno iskopavanje masovne grobnice). Oba sagovornika su 
bili izričiti u tvrdnji da ispod upravne zgrade nisu pronađeni posmrtni ostaci, već da se oni nalaze na 
parkingu ispred zgrade, na kojem se čuva mehanizacija. Znaju da se iskopavanja vrše od 2007. godine, 
ali kažu da su nalog za iseljenje mehanizacije dobili tek u jesen 2013. godine, od kada više nemaju 
nikakav pristup upravnoj zgradi i ostalim objektima. Upravna zgrada je prilikom ekshumacija srušena.34

32 Politika Online, “U Rudnici iskopano tela šest Albanaca“, 9. april 2014. godine, http://www.politika.rs/rubrike/
Hronika/U-Rudnici-iskopano-tela-sest-Albanaca.lt.html; Agencija za privredne registre, pretraga privrednih 
društava, pristupljeno 17. juna 2014. godine, http://pretraga2.apr.gov.rs/EnterprisePublicSearch/Details/Enterprise
BusinessData/1094450?code=576E769D8FCA438FB466A0F94432596433D2DF4E. 

33 Agencija za privredne registre, pretraga privrednih društava, pristupljeno 17. juna 2014. godine, http://pretraga2.
apr.gov.rs/EnterprisePublicSearch/Details/EnterpriseBranchOffices/1094450?code=576E769D8FCA438FB466A0F
94432596433D2DF4E. 

34 Beleška telefonskog razgovora istraživača FHP-a sa D.V, ovlašćenim licem „Kosmetputa“ od 11. juna 2014. godine.

Fotografija 1



Dosije: Rudnica 
 

17

27. FHP je stupio u kontakt sa predstavnikom preduzeća „Megalit Raška“, koji je potvrdio da je ovo 
preduzeće početkom 1999. godine prodalo oko 50 ari zemljišta u Rudnici preduzeću „Kosmetput“. 
Zemljište je prodato po nalogu tadašnje Vlade Srbije, jer je „Kosmetput“ morao da preseli mehanizaciju 
sa Kosova u Srbiju.35

28. Vojna kasarna koja se nalazi uz kamenolom u kojem je pronađena masovna grobnica, nalazi se 
na parceli koja je takođe pripadala preduzeću “Megalit Raška”. Prema rečima predstavnika preduzeća 
„Megalit Raška“, ovo preduzeće je pre 1999. godine nekoliko hektara svog zemljišta u Rudnici ustupilo 
VJ, koja je kasnije na tom zemljištu izgradila kasarnu (vidi Fotografiju 1).36

29. Istraživači FHP-a su utvrdili da kasarnu „Rudnica“ sada koristi Žandarmerija MUP-a Republike 
Srbije.

30. FHP je 13. juna 2014. godine Ministarstvu odbrane Republike Srbije uputio zahtev za pristup 
informacijama od javnog značaja, u kom je traženo da Ministarstvo dostavi podatke kada je formirana 
kasarna VJ u Rudnici, ko je bio njen starešina, da li kasarna i dalje postoji, ko je sada njen starešina, 
kao i ugovor kojim je preduzeće „Megalit Raška“ ustupilo svoje zemljište VJ.37

31. U odgovoru na zahtev FHP-a, Ministarstvo odbrane je navelo da je kasarna „stavljena u 
funkciju 2002. godine“ i da je u njoj bilo „smešteno ljudstvo koje je angažovano na obezbeđivanju 
administrativne linije sa KiM“. Takođe se navodi da kasarna nije imala određenog komandanta i da je 
2006. godine ustupljena MUP-u. Ministarstvo u odgovoru ističe da “fotokopija ugovora kojim je firma 
Megalit Raška ustupila svoje zemljište Vojsci Jugoslavije na kome je formirana baza nije pronađen”.38

VI.    Ekshumacija i identifikacija tela

32. Do danas, iz masovne grobnice u Rudnici ekshumirani su posmrtni ostaci 52 osobe.39 Iskopavanja 
su vršena na tri lokacije u kamenolomu u Rudnici, međutim sva tela su ekshumirana na jednoj – u 
neposrednoj blizini upravne zgrade ogranka preduzeća „Kosmetput“.40

33. Prema podacima Kancelarije za nestale osobe Vlade Republike Kosovo, ukupno je identifikovano 

35 Beleška razgovora sa B. B. od 12. juna 2014. godine.
36 Isto. 
37 Ministarstvo odbrane, Zahtev za pristup informacijama od javnog značaja, HlcIndexOut:170-F95489 od 13. juna 

2014. godine.
38 Odgovor Ministarstva Odbrane na zahtev za informaciju od javnog značaja FHP broj 559-4/14 od 28. jula 2014. 

godine.
39 Saopštenje za javnost Tužilaštva za ratne zločine, Četvrta naredba o uviđaju za lokaciju “Rudnica”, 6. avgust 2014. 

godine, dostupno na http://www.tuzilastvorz.org.rs/html_trz/VESTI_SAOPSTENJA_2014/VS_2014_08_06_CIR.
pdf, pristupljeno dana 22. avgusta 2014. godine.

40 Zoran Kosanović, „EULEX preuzeo tijela ubijenih iz Rudnice“, Al Jazeera, dostupno na http://balkans.aljazeera.net/
vijesti/eulex-preuzeo-tijela-ubijenih-iz-rudnice, pristupljeno dana 27. avgusta 2014. godine. 
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52 tela: 27 tela civila ubijenih u Rezali (opština Srbica); 20 tela civila ubijenih u Starom Čikatovu 
(opština Glogovac); četiri tela civila ubijenih u Donjem Zabelju (opština Glogovac) i jedno telo civila 
ubijenog u Gladnom Selu (opština Glogovac).41 

34. Komisija za nestala lica Vlade Republike Srbije nije javno saopštavala tačan broj kao ni identitet lica 
pronađenih u masovnoj grobnici u Rudnici, a zahtev FHP-a za dostavljanjem informacija o identitetu 
ekshumiranih žrtava Komisija je odbila navodeći da je postupak ekshumacije u nadležnosti Višeg suda 
u Beogradu.42 

35. Dana 22. avgusta 2014. godine, nadležni organi Republike Srbije su na graničnom prelazu Merdare 
predali posmrtne ostatke 16 osoba EULEX-u.43 Potom su 12. septembra 2014. godine predata još 24 
tela,44 a preostalih 12 tela predato je 13. oktobra 2014. godine.45

VII.    Zločini u kojima su ubijeni civili čija su tela pronađena u Rudnici

36. Sve osobe čija su tela pronađena u Rudnici su civili, ubijeni ili prisilno nestali u četiri odvojena 
zločina počinjena od strane pripadnika VJ i MUP-a tokom aprila i maja 1999. godine na području 
Drenice (oblast u centralnom delu Kosova koja obuhvata opštine Srbica i Glogovac).

1.   Ubistvo najmanje 41 civila u Rezali

37. Selo Rezala se nalazi oko 7 km južno od grada Srbica. Na osnovu prikupljenih dokaza, FHP je 
utvrdio da su 5. aprila 1999. godine pripadnici VJ i MUP-a isterali meštane sela Rezale iz njihovih 
kuća, a zatim ubili najmanje 41 albanska civila, od toga 39 u jednoj masovnoj egzekuciji. Pripadnici 
VJ su tela ubijenih prekrili zemljom. U masovnoj grobnici u Rudnici su pronađena tela 27 od najmanje 
41 žrtve ubijene u Rezali, a tela 10 žrtava još uvek nisu pronađena. 

38. Iz dokaza proizilazi da je zločin u Rezali počinjen u okviru akcije vojno-policijskih snaga pod 
komandom 37. mtbr VJ. U zločinu su učestvovali pripadnici 37. mtbr VJ i za sada neutvrđene jedinice 

41 Podaci Komisije o nestalim osobama Vlade Republike Kosovo, e-mailovi od: 26. avgusta, 14. septembra i 15. oktobra 
2014. godine. 

42 Odgovor Komisije za nestala lica Vlade Republike Srbije broj 021-01-01/2014-01/ od 23. septembra 2014. godine.
43 Amra Zejneli, „Posmrtni ostaci iz Rudnice dopremljeni na Kosovo“, Radio Slobodna Evropa, http://www. 

slobodnaevropa.org/content/posmrtni-ostaci-iz-masovne-grobnice-stizu-na-kosovo/26544784.html, pristupljeno 
dana 22. avgusta 2014. godine..

44 Marija Ristić, „EULEX preuzeo ostatke 24 žrtve iz grobnice u Rudnici“, Balkan Insight, 15. septembar 2014. godine, 
dostupno na http://www.balkaninsight.com/rs/article/euleks-preuzeo-ostatke-24-%C5%BErtve-iz-grobnice-u-
rudnici, pristupljeno dana 16. septembra 2014. godine.

45 „Primopredaja posmrtnih ostataka na Merdaru“, Radio KiM, 13. oktobar 2014. godine, dostupno na http://www.
radiokim.net/vesti/hronika/primopredaja-posmrtnih-ostataka-na-merdaru.html, pristupljeno dana 17. oktobra 
2014. godine.
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MUP-a. Tela ubijenih u ovom zločinu su do 13. aprila ostala u Rezali, pod kontrolom 37. mtbr VJ, kada 
su kamionom odvezena u nepoznatom pravcu.

1.1.    Opis događaja na osnovu izjava svedoka

39. Oko 9:00 sati ujutru, 5. aprila 1999. godine, pripadnici srpskih snaga su u pratnji tenkova i oklopnih 
vozila ušli u Rezalu iz pravca sela Morina i Likovac (opština Srbica).46 Nedugo potom, pripadnici 
srpskih snaga obučeni u zelene i plave maskirne uniforme, neki sa šlemovima, neki sa šeširima na glavi, 
sa belim trakama oko ruke, počeli su da ulaze u albanske kuće naređujući meštanima  i izbeglicama 
koje su se sklonile u selu da se skupe kod seoske osnovne škole, u centru sela.47 Jedan stariji meštanin 
je ubijen dok je napuštao kuću, pucnjima u glavu, naočigled porodice.48

40. Kada se nekoliko stotina meštana skupilo kod škole, pripadnici srpskih snaga su im naredili da 
uđu u dvorište obližnje kuće koja je pripadala Hashimu Dergutiju.49 Naređeno im je da sednu na 
zemlju. Pripadnici srpskih snaga su ih pretresli i oduzeli im novac, nakit i ostale vredne stvari. Dok 
su pljačkali dragocenosti, kundacima pušaka su udarali muškarce, naočigled njihovih supruga, dece i 
drugih članova porodice.50

41. Oko 17:00 časova, pripadnici srpskih snaga koji su čuvali civile u dvorištu Hashima Dergutija (a 
koje su svedoci identifikovali kao policajce)51 izašli su iz dvorišta i uputili se ka selu Likovac, a u dvorište 
je ušla veća grupa pripadnika srpskih snaga koje je jedan preživeli opisao kao mlađe pripadnike VJ, 
koji su na to mesto došli u nekoliko kamiona.52 Oni su naredili ženama i deci da napuste dvorište i 
krenu ka susednom selu Makrmalj.

42. Prema izjavama preživelih, kada su žene i deca otišli, pripadnici srpskih snaga su muškarcima 
naredili da stanu u kolonu po dvojica, a zatim su ih odveli 50 metara dalje od kuće, blizu seoskog 
groblja. Na tom mestu su postrojeni uz ogradu tako da su im lica bila okrenuta ka pripadnicima srpskih 
snaga. Oko zatočenih muškaraca pripadnici srpskih snaga su dovezli traktore koji su stvarali veliku 
buku.53 Posle nekoliko minuta, na muškarce je prvo zapucano iz puškomitraljeza koji se nalazio na 
spratu kuće Hashima Dergutija, a zatim su iz automatskih pušaka zapucali i pripadnici srpskih snaga 
koji su se nalazili naspram civila. Posle desetak minuta, došli su do streljanih muškaraca proveravajući 
da li su svi mrtvi. One koji su i dalje bili živi ubijali su rafalima iz pušaka.54

46 Baza FHP, izjava svedoka T.D. data FHP-u, novembar 2000; izjava svedoka S.K. data FHP-u, avgust 2010.
47 Baza FHP, izjava svedoka V.D. data FHP-u, novembar 2000; izjava svedoka H.Z. data FHP-u, novembar 2000; izjava 

svedoka I.R. data FHP-u, novembar 2000; izjava svedoka V.R. data FHP-u, novembar 2000; izjava svedoka M.D. data 
FHP-u, novembar 2000. 

48 Baza FHP, izjava svedoka S. Z. data FHP-u, jul 2007.
49 Isto.
50 Isto.
51 Baza FHP, izjava svedoka H. Z. data FHP-u, novembar 2000.
52 Baza FHP, izjava svedoka I.R. data FHP-u, novembar 2000.
53 Isto, Baza FHP, izjava svedoka M.D. data FHP-u, novembar 2000.
54 Baza FHP, izjava svedoka I.R. data FHP-u, novembar 2000.
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43. Pripadnici srpskih snaga su na mestu ubili 39 civila, dok su dvojica preživela streljanje tako što su 
ih prekrila mrtva tela muškaraca koja su pala preko njih. Među ubijenim civilima bila su tri dečaka, 
dok je najstarija žrtva imala 97 godina.55 U obližnjoj šumi, ubijena su još najmanje dva civila.56

44. Tela streljanih civila su ostala na mestu zločina. Narednog dana, 6. aprila 1999. godine, vojnici su 
ponovo došli u selo i zemljom prekrili tela streljanih civila.57 Približno nedelju dana kasnije, vojnici su 
se vratili u selo, otkopali tela, natovarili ih u kamion, a potom ih odvezli u pravcu Mitrovice.58

45. U masovnoj grobnici u Rudnici, pronađeni su posmrtni ostaci 27 civila streljanih u Rezali: Burim 
(Xhemajl) Zabeli (1987), Besim (Skender) Rukolli (1983), Perparim (Uke) Hoti (1983), Jahë (Kamer) 
Rukolli (1981), Blerim (Beqir) Dobruna (1979), Abdullah (Tafe) Rukolli (1961), Isuf (Rexhep) Aruqi 
(1955), Jahë (Rexhep) Aruqi (1952), Demir (Halil) Deliu (1952), Demir (Sheqir) Rukolli (1952), 
Xhemajl (Haxhi) Zabeli (1949), Vesel (Osman) Deliu (1948), Ilaz (Bajram) Rukolli (1946), Azem 
(Bejte) Hoti (1945), Behram (Hetem) Rukolli (1943), Latif (Ymer) Zabeli (1942), Alush (Maliq) Hoti 
(1941), Ukë (Bejte) Hoti (1939), Shaban (Sokol) Aliu (1939), Zymer (Sinan) Rukolli (1937), Bajram 
(Zeqir) Ahmeti (1936), Nehbi (Mehmet) Kodra (1935), Adem (Osman) Deliu (1934), Aziz (Ibrahim) 
Deliu (1934), Sadik (Zymer) Mala (1931), Rexhep (Osman) Rukolli (1924) i Mehmet (Kadri) Zabeli 
(1916).59 

46. Tela 10 žrtava ni do danas nisu pronađena, a njihov nestanak je registrovan na listi MKCK: Nazif 
(Avdyl) Hoti (1950), Hetem (Osman) Deliu (1945), Rexhep (Fejza) Hoti (1934), Sadri (Jakup) Zabeli 
(1933), Nezir (Shaban) Deliu (1932), Dibran (Hetem) Rukolli (1932), Hysen (Beke) Aruqi (1927), 
Jonuz (Halil) Rukolli (1918), Hajdar (Fetah) Zabeli (1915) i Shefqet (Kadri) Zabeli (1912). 60

47. Posmrtni ostaci Isufa (Ibrahim) Rukollija (1957) i Ise (Mursel) Zabeli (1933) koji su streljani sa 
ostalim civilima pronađeni su posle rata na porodičnom groblju Derguti u Rezali.61 

55 Isto. 
56 Baza FHP, izjava svedoka S. K. data FHP-u, avgust 2010; izjava svedoka V. A. data FHP-u, jul 2007.
57 Baza FHP, izjava svedoka M.D. data FHP-u, novembar 2000.
58 Isto.
59 Podaci Komisije o nestalim osobama Vlade Republike Kosovo, e-mailovi od: 26. avgusta, 14. septembra  i 15. oktobra 

2014. godine. 
60 MKCK, Nestale osobe na teritoriji Kosova u vezi sa događajima od januara 1998. godine, jun 2014.
61 Baza FHP, izjava svedoka S. R. data FHP-u, jul 2007. godine; izjava svedoka S. Z. data FHP-u, jul 2007. godine.
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1.2.    Drugi izvori 

48. Ubistvo meštana i izbeglica u Rezali i odnošenje njihovih tela dokumentovali su i novinari 
Guardiana i organizacija Human Rights Watch.62

1.3.    Vojni dokumenti i svedočenja oficira VJ

49. Prema zvaničnim vojnim dokumentima, na dan zločina u Rezali (5. april 1999. godine), u široj 
oblasti Gornje Drenice, koja obuhvata i selo Rezalu, sprovedena je akcija srpskih snaga, pod koman-
dom 37. mtbr VJ. Vojni dokumenti i izjave oficira ove jedinice ukazuju da su pripadnici 37. mtbr VJ sa 
za sada nepoznatom jedinicom MUP-a učestvovali u izvršenju zločina u Rezali. Tela ubijenih bila su u 
nadležnosti odeljenja za asanaciju 37. mtbr VJ najkraće do 13. aprila 1999. godine.  

1.3.1. Mobilizacija i dolazak 37. mtbr VJ u Drenicu

50. Prvi deo 37. mtbr VJ došao je na prostor Drenice početkom marta 1999. godine po naređenju 
Komande Užičkog korpusa 2. armije VJ.63 Dokument Komande Prištinskog korpusa VJ od 28. marta 
1999. godine potvrđuje da 37. mtbr VJ u to vreme već sprovodi akcije u Drenici i nalaže dovođenje 
ostatka brigade u Drenicu. U njemu se 37. mtbr VJ nalaže: „...obezbediti komunikacije Srbica-Glogovac 
i Srbica-Klina i potpunu borbenu kontrolu teritorije.“64 Selo Rezala se nalazi između komunikacija, 
odnosno puteva Srbica – Glogovac i Srbica – Klina (vidi Mapu 1). 

51. 37. mtbr VJ je izvestila o sprovođenju ovog naređenja u borbenom izveštaju od 30. marta 1999. 
godine, u kom navodi da su jedinice ove brigade zaposele „pogodne objekte za kontrolu teritorije i 
putnih pravaca koji izvode iz Glogovca i Kline ka Srbici i K. Mitrovici“.65

52. Komanda 37. mtbr VJ je u 22:00 časa 1. aprila 1999. godine izdala Zapovest za marš u kojoj se 
nalaže 37. mtbr VJ da zauzme oblast koja obuhvata i selo Rezala: 

Izvršiti marš [...] na marševski cilj u rejonu Srbica razmestiti jedinice u date rejone, s ciljem: 
po izvršenom maršu i posedanju rejona [...] obezbediti kontrolu šireg prostora Drenice [...] 
s. Likovac, s. Rezala...66 [kurziv FHP]

62 Julian Borger, Owen Bowcott, „Troops covered up massacres“, Guardian, 17. jun 1999. godine, dostupno na http://
www.theguardian.com/world/1999/jun/17/balkans6, pristupljeno 16. decembra 2014. godine; Human Rights 
Watch, Po naređenju, dostupno na http://www.hrw.org/reports/2001/kosovo/, pristupljeno 26. decembra 2014. 
godine.

63 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19870.
64 Pripremno naređenje Prištinskog korpusa od 28. marta 1999. godine, dok. pr. br. 5D00339, Šainović i dr.
65 Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 30. marta 1999. godine, dok. pr. br. P02049, Šainović i dr.
66 Zapovest za marš operativni broj 110.1, od 1. aprila 1999. godine, dok. pred. br. 5D01027, Šainović i dr.
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53. U pomenutom maršu nije učestvovala cela 37. mtbr VJ, već samo njenih 12 jedinica.67 Narednog 
dana, komandant Prištinskog korpusa Vladimir Lazarević angažovao je dodatne snage 37. mtbr 
VJ na tom prostoru. Komanda Prištinskog korpusa je 2. aprila 1999. godine izdala naređenje za 
angažovanje 37. mtbr VJ u kojem je po završenoj mobilizaciji predviđeno „energičnim dejstvima što 
pre razbiti i uništiti ŠTS u zoni, obezbediti glavne putne pravce [putevi Srbica – Glogovac i Srbica – 
Klina, prim. aut] i obezbediti borbenu kontrolu teritorije” (vidi Mapu 1).68 

54. U redovnom borbenom izveštaju 37. mtbr VJ od 3. aprila 1999. godine, komandant 37. mtbr VJ 
Ljubiša Diković je izvestio Prištinski korpus da je tokom dana „izvršen prihvat ostatka mobilisanih 
snaga i njihovo razmeštanje“.69 

55. Prilikom svedočenja Ljubiše Dikovića u predmetu Šainović i dr, tužiteljka u tom predmetu je 
istakla da „postoji nedostatak u raspoloživim dokumentima iz perioda od 30. marta do 19. aprila 1999. 
godine” koji se odnose na delovanje 37. mtbr VJ. Tužiteljka ga je stoga pitala šta je njegova brigada 
radila u tom periodu: 

Izvod iz unakrsnog ispitivanja Ljubiše Dikovića

Diković: “Od 30. marta do 19. aprila su težišno realizovani sledeći zadaci. Izvršen je prihvat 
i raspored ostalog dela, većeg dela 37. mtbr i posedanje rejona u Drenici.“

Tužiteljka Carter: „Možete li mi reći kada je došao ostatak brigade, koje je tada bilo brojno 
stanje?“

Diković: „Brojno stanje moje brigade bilo je oko 4.500 pripadnika“.

Tužiteljka Carter: „Već ste imali šest tenkova kad ste došli sa manjom grupom. Da li je još 
tenkova i teškog naoružanja stiglo 2. aprila?“

Diković: „Da, da, da. Dakle, došla je kompletna brigada.“

[...]

Tužiteljka Carter: „Naveli ste nam da ste do 19. aprila raspoređivali snage u tom rejonu 
[Drenica] i da ste ga posedali. Šta se dešavalo? Da li ste vi prosto zauzimali položaje i sedeli 
tamo ili su se nastavljale i neke operacije?“

67 Jedinice 37. mtbr VJ koje su učestvovale u maršu: izviđačka četa, četa za vezu, 1. četa 1. motorizovanog bataljona, 
odred vojne policije, samohodni protivavionski top, tenkovska četa, artiljerijska baterija protivvazdušne odbrane, 
1. motorizovani bataljon bez 3. čete, 3. četa 1. motorizovanog bataljona, haubički artiljerijski bataljon, artiljerijski 
raketni bataljon protivvazdušne odbrane i S-2M raketna baterija protivvazdušne odbrane.

68 37. mtbr VJ je ovaj zadatak sprovodila u sadejstvu sa 252. okbr VJ i 15. okbr VJ i snagama MUP-a. Vidi Naređenje za 
angažovanje 37. mtbr VJ, od 2. aprila 1999. godine, dok. pr. br. P02030, Šainović i dr.

69 Borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 3. aprila 1999. godine, dok. pr. br. P02807, Šainović i dr.
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56. Na ovo pitanje Diković je neodređeno govorio o tome kako su morali da obezbede područje od 
“terorista”, da bi na kraju rekao: „Mi smo vodili borbu sa teroristima tamo gde je terorista bilo.“70

57. FHP je tokom istraživanja za ovaj dosije poslao dva zahteva za informaciju od javnog značaja 
Ministarstvu odbrane u kojima je tražio da mu se dostave borbeni izveštaji 37. mtbr VJ od 5. i 6. aprila 
1999. godine, koji bi trebalo da navode aktivnosti brigade na dan zločina u Rezali. 

58. Ministarstvo odbrane je odbilo da dostavi borbene izveštaje 37. mtbr VJ od 5. i 6. aprila, 
pozivajući se na tajnost podataka i ističući da bi se dostavljanjem traženih podataka „nanela šteta 
operativnoj i funkcionalnoj sposobnosti Vojske, odnosno njihovim odavanjem bi se nanela šteta 
interesima odbrane Republike Srbije koji pretežu od interesa za slobodan pristup informacijama od 
javnog značaja“.71 Ministarstvo međutim u svom odgovoru nije iznelo argumente u prilog tvrdnji da 
bi uvidom u traženi dokument mogle nastati navedene posledice, iako je prema Zakonu o slobodnom 
pristupu informacijama od javnog značaja u obavezi da to učini prilikom odbijanja zahteva. FHP je 
ovim povodom uložio dve žalbe Povereniku za informacije od javnog značaja ali do objavljivanja  
ovog dosijea još uvek nije primio rešenje Poverenika.

1.3.2. Akcija 37. mtbr VJ i MUP-a u Drenici 5. aprila 1999. godine

59. Dana 4. aprila 1999. godine, komandant 37. mtbr VJ Ljubiša Diković izdao je Zapovest za 
uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije kojom se ova brigada angažuje u široj operaciji u oblasti 
koja zahvata opštine Srbica, Glogovac, Vučitrn i Mitrovica, počev od 5. aprila 1999. godine. Preciznije, 
ta oblast se prostirala od sela Obrinje i grada Glogovca na jugu do Vučitrna i Kosovske Mitrovice na 
severu. Selo Rezala se nalazi (gledajući od juga prema severu) na obodu leve granice teritorije na kojoj 
je izvođena pomenuta operacija. Početak akcije bio je određen za 09:00 časova 5. aprila 1999. 
godine.72 

60. U akciji su bile angažovane pešadijske, oklopne i artiljerijske formacije 37. mtbr VJ i za sada nepoznate 
policijske formacije (videti par. 66-71). Od tog broja, tri pešadijske i jedna artiljerijska formacija 37. 
mtbr VJ sprovodile su zadatke u samoj Rezali ili u njenoj neposrednoj blizini (vidi Mapu 2).73 

70 Svedočenje Ljubiše Dikovića u predmetu Šainović i dr. od 11. decembra 2007. godine, str. 20001-20003 (prevod sa 
engleskog FHP). 

71 Odgovor Ministarstva odbrane na zahtev za pristup informaciji od javnog značaja od 31. jula 2014. godine, broj 553 
– 6/14; Odgovor Ministarstva odbrane na zahtev za pristup informaciji od javnog značaja od 17. novembra 2014. 
godine, broj 958 – 4/14.

72 Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. 
br. P02813, Šainović i dr, Prilog 3.

73 Isto. 
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61. U Rezali je delovao 2. motorizovani bataljon 37. mtbr VJ, pod komandom Dejana Ranđelovića, 
opremljen tenkovima i oklopnim vozilima. Jedna četa ovog bataljona je sa pripadnicima policije i uz 
podršku artiljerije 37. mtbr VJ vršila „blokadu, pretres, razbijanje i uništenje ŠTS“ u naselju Rezale 
koje se zove Delijaj mahala, iz kojeg su, prema izjavama svedoka, civili isterani iz kuća, odvedeni u 
dvorište Hashima Dergutija, a potom streljani (vidi Mapu 2).74 

62. Još dve pešadijske jedinice 37. mtbr VJ dejstvovale su 5. aprila 1999. godine u neposrednoj blizini 
Rezale. 1. motorizovani bataljon 37. mtbr VJ. je predvodio napad na selo Krstač koje se nalazi na 
manje od 500 metara udaljenosti od Rezale. 37. bataljonu protivvazdušne odbrane je naređeno da 
„vrši blokadu, pretragu, razbijanje i uništenje ŠTS na pravcu k. 660 – Dević“.75 Kota 660 se nalazi na 
oko 500 metara od Rezale, dok je selo Dević na udaljenosti od oko 1,5 km (vidi Mapu 2). 

63. Brigadna artiljerijska grupa 37. mtbr VJ bila je smeštena na lokaciji koja se nalazi na 1,5km od 
Rezale.76 

64. Da je 37. mtbr VJ kritičnog dana izvodila akcije u Rezali potvrđuju i pripadnici ove brigade, majori 
Danilo Simonović i Goran Petrović, kao i kapetan prve klase, Slobodan Radenković, koji su u intervjuu 
za časopis “Vojska” naveli da su od 3. aprila 1999. godine u rejonu Drenice vodili brojne akcije protiv 
„albanskih terorističkih snaga: prva na liniji sela Kruševac – Devička šuma – Novo Poljance – Trstenik 
– Rezala – Gornje Obrinje“ [kurziv FHP]. U istom članku, pripadnici 37. mtbr VJ pojašnjavaju da su 
akcije koje je ova jedinica sprovodila u Drenici tokom 1999. godine podrazumevale i akcije „čišćenja 
sela“. 77 

65. Takođe u časopisu „Vojska“, u članku o operacijama 37. mtbr VJ u Drenici tokom 1999. godine 
navodi se da je „oklopni bataljon kapetana prve klase, Gorana Jovanovića ušla sa svojim čeličnim 
čudovištima u neprijateljska uporišta poput, Likošana, Likovca, Rezale i Bradića“78 [kurziv FHP]. 

1.3.3. Druge policijske i vojne jedinice angažovane u akciji 5. aprila 1999. godine 

 66. Prema dostupnoj dokumentaciji VJ, tog dana 37. mtbr VJ je sprovela akciju u Drenici u sadejstvu 
sa 252. okbr VJ, 15. okbr VJ, 7. pbr VJ i jedinicama MUP-a.79

67. Prema zapovesti komandanta 37. mtbr VJ i drugim vojnim dokumentima, 252. okbr VJ, 15. okbr 
VJ i 7. pbr VJ nisu dejstvovale u zoni ove brigade, koja uključuje i selo Rezala. Preciznije, 252. okbr i 7. 
pbr VJ sprovodile su dejstva desno od zone odgovornosti 37. mtbr VJ, a 15. okbr VJ je dejstva izvodila 

74 Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. 
br. P02813, tačka 4.1.2, Šainović i dr, Prilog 3.

75 Isto, tačka 4.1.7.
76 Isto, tačka 4.1.5.
77 Članak, „Vojska“, „Hrabri ljudi Drenice, heroji odbrane“, str. 11-13, 15. jul 1999. godine.
78 Članak, Vojska, „Primer generacijama“, str. 9-13, 15. jul 1999. godine.  
79 Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. 

br. P02813, tačka 3 i tačka 7, Šainović i dr, Prilog 3.
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levo i ispred zone 37. mtbr VJ.80 

68. Opisi uniformi policijskih snaga koje su učestvovale u napadu na Rezalu dati od strane svedoka, 
kao i nalazi MKSJ o opremi, uniformama i rasporedu policijskih snaga na Kosovu, ukazuju da je 
verovatno reč o pripadnicima Jedinice za specijalne operacije (JSO) ili PJP. Prema nalazima MKSJ, 
marame, maske i šeširi koje su svedoci opisali bili su svojstveni JSO,81 ali ni pripadnici PJP tokom 
1999. godine često nisu nosili svoje standardne uniforme, pa su se stoga i oni mogli prepoznati prema 
naprednoj opremi.82 Takođe, MKSJ je utvrdio da su obe formacije koristile oklopne transportere83 i da 
su obe jedinice tokom 1999. godine vršile dejstva u oblasti Drenice.84 Ipak, verovatnije je da je u akciji 
u Rezali učestvovao PJP, stoga što zapisnik sa sastanka policijskog rukovodstva na Kosovu od 4. aprila 
1999. godine potvrđuje da je PJP angažovan na području Drenice.85 Osim toga, komandant 37. mtbr 
VJ u zapovesti od 4. aprila 1999. godine opisuje prisutne snage MUP-a u zoni odgovornosti brigade 
tako što navodi da su u jačini “od voda do čete”, što predstavlja organizacionu strukturu PJP, a ne JSO.86 

69. Takođe, prema svedočenju Ljubiše Dikovića, 37. mtbr VJ se nakon 2. aprila 1999. godine priključilo 
između 100 i 150 dobrovoljaca.87 Oni su bili raspoređeni u okviru jedinica 37. mtbr VJ i, prema 
svedočenju komandanta ove brigade, oni su imali isti status kao i svaki drugi pripadnik 37. mtbr VJ.88 
Veće MKSJ je u presudi Šainović i dr. utvrdilo da su dobrovoljci u VJ “ponekad zajedno sa uniformama 
VJ nosili i nestandardnu odeću, kao što su kape i maske.”89

70. Prema zapovesti komandanta 37. mtbr VJ od 4. aprila 1999. godine, snage MUP-a su bile 
raspoređene širom opština Srbica i Glogovac, uglavnom duž puteva Kosovska Mitrovica – Srbica i 
Gornja Klina – Srbica – Glogovac. U pomenutoj zapovesti pominje se 15 sela u kojima su stacionirane 
snage MUP-a. Među njima nije Rezala.90 

71. 35. odred PJP je delovao u dva sela (Košutovo i Brabonjić) koja se nalaze pet, odnosno deset 
kilometara severno od Rezale.91

80 Isto, tačka 3.
81 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Đorđević od 23. februara 2011. godine, Tom 1, par. 85.
82 Isto, par. 66.
83 Isto, par. 87 i 66.
84 Isto, par. 84.
85 Zapisnik sa sastanka sa rukovodećim radnicima policije na KiM od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. br. P00764, 

Đorđević. 
86 Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. 

br. P02813, tačka 3, Šainović i dr, Prilog 3.
87 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 11. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19994.
88 Isto, str. 19987-19988.
89 Presuda MKSJ u predmetu Šainović i dr. od 26. februara 2009. godine, Tom 2, par. 54.
90 Vidi Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, dok. 

pr. br. P02813, tačka 3, Šainović i dr, Prilog 3.
91 Zapisnik sa sastanka sa rukovodećim radnicima policije na KiM od 4. aprila 1999. godine, dok. pr. br. P00764, 

Đorđević; Zapovest komandanta 37. mtbr VJ za uništenje ŠTS i borbenu kontrolu teritorije od 4. aprila 1999. godine, 
dok. pr. br. P02813, tačka 4.1.2, Šainović i dr, Prilog 3.
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1.3.4. Tela žrtava u nadležnosti Odeljenja za asanaciju 37. mtbr VJ

72. Tela žrtava ubijenih u masovnom zločinu u Rezali neposredno posle zločina su sve do 13. aprila 
1999. godine bila u nadležnosti Odeljenja za asanaciju bojišta 37. mtbr VJ. Na osnovu dostupnih 
dokumenata, nije moguće rekonstruisati postupanje ovog odeljenja sa telima nakon ovog datuma, niti 
utvrditi da li je Komanda 37. mtbr VJ obavestila vojne istražne organe o počinjenom zločinu. 

73. Komandant 37. mtbr VJ Ljubiša Diković je 5. aprila 1999. godine, na dan zločina u Rezali, izdao 
naređenje za „asanaciju bojišta“, odnosno „pronalaženje i sakupljanje ljudskih [...] leševa [i] njihovo 
sahranjivanje“. U cilju izvršenja ovog zadatka, a u skladu sa naređenjem Prištinskog korpusa od 31. 
marta 1999. godine (videti par. 6-9) formirano je odeljenje koje je između ostalog dobilo i sledeća 
zaduženja: „...prikupljati podatke o mestima pronalaženja tela ŠTS, izveštavati o lokacijama Načelnika 
MUP-a Srbica, a isti će nakon prijema takvih izveštaja preko Načelnika MUP-a Kosovska Mitrovica, 
regulisati angažovanje struktura za prikupljanje, sahranjivanje, asanaciju i vođenje propisane evidencije 
o pokopanima“. Za komandira ovog odeljenja određen je kapetan prve klase Rade Krsmanović, a za 
njegovog zamenika major Hasan Čorbić. 92

74. Prema istom naređenju, Odeljenju za asanaciju je naređeno da komandi brigade podnosi „izveštaj 
o realizaciji svakodnevno prilikom dnevnog referisanja i vanredno – po potrebi“.93 I kasnija naređenja 
koja je izdao komandant 37. mtbr VJ potvrđuju da je komandant brigade Ljubiša Diković bio upoznat 
sa obavljanim asanacijama bojišta u svojoj zoni odgovornosti.94

75. Naređenje sadrži i jednu krajnje neuobičajenu pretpostavku komandanta 37. mtbr VJ - da će sva 
tela na koja će Odeljenja naići biti tela “ŠTS”, iako termin “asanacija bojišta” podrazumeva pronalaženje 
i sahranjivanje tela i vojnika i civila.95 Ovo naređenje je posebno indikativno ako se imaju u vidu druga 
dostupna naređenja brigada VJ o asanaciji. Na primer, Komanda 125. mtbr VJ ne anticipira koja će 
tela biti pronađena, već izdaje jasan zadatak pripadnicima jedinice da uklone sva mrtva tela na koja 
naiđu.96 

76. Komandir odeljenja 37. mtbr VJ za sprovođenje asanacije i njegov zamenik, Rade Krsmanović i 
Hasan Čorbić, izvestili su 13. aprila 1999. godine SUP Kosovska Mitrovica „da se u selu Rezale, u blizini 
seoskog groblja nalazi više tela, od 30-40, koji su zatrpani zemljom i šutom, od strane pripadnika 
Vojske Jugoslavije“ [kurziv FHP].97 

77. Istražni sudija Okružnog suda u Kosovskoj Mitrovici Bogoljub Paunović je po izlasku na lice 

92 Naređenje za asanaciju bojišta 37. mtbr VJ, 5. april 1999. godine, dok. pr. br. 5D01028, Šainović i dr, Prilog 2.
93 Isto. 
94 Vidi npr. Naređenje u vezi sastanka o asanaciji bojišta od 30. aprila 1999. godine, dok. pr. br. 5D01035, Šainović i dr.
95 Naređenje za asanaciju bojišta 37. mtbr VJ, 5. april 1999. godine, dok. pr. br. 5D01028, Šainović i dr, Prilog 2.
96 Naređenje za asanaciju bojišta Komande 125. mtbr VJ od 4. april 1999. godine, dok. pr. br. P01246, Šainović i dr.
97 MUP-ov pregled registrovanih krivičnih dela i preduzetih mera na području Kosova i Metohije u periodu od 1. jula 

1998. do 20. juna 1999. godine, str. 17, dok. pr. br. 6D00614, Šainović i dr, Prilog 4.
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mesta, 13. aprila 1999. godine, uz učešće službenih lica SUP-a Kosovska Mitrovica utvrdio da u blizini 
seoskog groblja u Rezali postoji nanos zemlje i skidanjem prvog sloja zemlje utvrđeno je postojanje 
ljudskih tela.98 

78. Istražni sudija odbio je da izda nalog za ekshumaciju, već je izdao nalog da se na postojeći nanos 
zemlje nanese još oko 80 cm zemlje, pošto se radilo o vododerini [jaruga, tj. korito potoka – prim. 
aut.], „insistirajući kod prisutnih oficira Vojske Jugoslavije, kapetana Krsmanovića i majora 
Čorbića, da istražne radnje preduzmu vojni istražni organi“ [kurziv FHP].99 

79. U odsustvu daljeg pojašnjenja odbijanja istražnog sudije da izda nalog za ekshumaciju, važno je 
napomenuti da prema tadašnjem Zakonu o nadležnosti sudova, vojni istražni organi su sprovode ili 
istražne radnje za krivična dela počinjena od strane vojnih lica.100

80. Dalje postupanje sa telima od strane Odeljenja za asanaciju 37. mtbr VJ je nepoznanica. Ostaje 
nepoznato i da li je ovo odeljenje, odnosno Komanda 37. mtbr VJ obavestila vojne istražne organe,101 
te ako jesu, da li su oni preuzeli istragu u vezi sa telima pronađenim u masovnoj grobnici u Rezali. 

81. Tužilaštvo MKSJ je tokom postupka u predmetu Šainović i dr. pokušalo da utvrdi dalje postupanje 
37. mtbr VJ sa telima pronađenim u Rezali ispitujući svedoka 6D-2, ali bez rezultata.102 

82. Komanda Prištinskog korpusa je 14. aprila 1999. godine izdala zahtev MUP-u za asanaciju 
područja „s. Gornje Obrinje, s. Rezala i s. Kraljica“ [kurziv FHP]. Iako se u ovom zahtevu pominju 
samo leševi životinja, on zavređuje pažnju jer potvrđuje formalnu nadređenost VJ prema MUP-u u 
postupku asanacije, te koincidira sa odnošenjem tela iz Rezale, kao i sa uviđajem istražnog sudije.103 

83. Dokumenti VJ ukazuju da se 37. mtbr VJ angažovala u nekoj vrsti postupka provere i utvrđivanja 
okolnosti u vezi sa telima u Rezali. Naime, u izveštaju Komisije za prikupljanje materijala o izvršenim 
asanacijama bojišta na teritoriji Kosova i Metohije tokom 1998/1999. godine, stoji da je VJ pronašla 
30 tela u Rezali ali da ona nisu „sudsko-medicinski obrađen[a]“ niti identifikovana. U izveštaju se 
napominje da je za ove „pronađene ljudske leševe pouzdano utvrđeno da nisu nastali usled dejstava 
pripadnika Vojske Jugoslavije“, bez pojašnjenja na koji način je to „pouzdano utvrđeno“ niti kome 
su tela nakon toga predata.104 Iz izveštaja proizilazi da je tu proveru najverovatnije izvršio organ 

98 Isto.
99 Isto.
100 Član 1 Zakona o vojnim sudovima, Službeni list SRJ br. 11, 3. mart 1995. godine.
101 Prema Zakonu o vojnim sudovima, vojni starešina je dužan da obavesti vojne istražne organe o izvršenom krivičnom 

delu. Vidi član 60 i 61 Zakona o vojnim sudovima, Službeni list SRJ br. 11, 3. mart 1995. godine; Izjava Aleksandra 
Vasiljevića, tadašnjeg zamenika načelnika Službe bezbednosti VJ, par. 50, dok. pr. br P02600, Šainović i dr.

102 Svedočenje svedoka 6D-2 u predmetu Šainović i dr. od 16. aprila 2008. godine, str. 25482. 
103 Zahtev za asanaciju rejona s. Gornje Obrinje, s. Rezala i s. Kraljica od 14. aprila 1999. godine, dok. pr. br. 5D00193, 

Šainović i dr.
104 Izveštaj Komisije za prikupljanje materijala o izvršenim asanacijama bojišta na teritoriji Kosova i Metohije tokom 

1998/1999. godine od 25. maja 2001. godine, u: Ivan Marković, „Vojska Jugoslavije i Kosovo i Metohija 1998-1999“, 
str. 110, dok. pr. br. P01011, Šainović i dr. 
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bezbednosti 37. mtbr VJ bez angažovanja vojnih istražnih organa, što je u suprotnosti sa pravilima 
VJ.105

84. Nasuprot podacima koji ukazuju da je 37. mtbr VJ imala i formalnu nadležnost za prikupljanje tela 
u toj oblasti, kao i neposredan uvid u postojanje primarne masovne grobnice u Rezali, svedočeći pred 
MKSJ u predmetu Šainović i dr, komandant ove brigade Ljubiša Diković je tvrdio da nikada nije našao 
nikakve masovne grobnice u toj oblasti: 

Tužiteljka Carter – pitanje svedoku Dikoviću: Dakle, iako je vaša jedinica bila direktno 
angažovana u tom području, niko iz VJ nije vas pozvao na odgovornost za bilo koju od 
ovih operacija ili da pružite bilo kakvu informaciju o nađenim masovnim grobnicama?

Svedok Diković – odgovor: Ne. Verujte ne znam o kojim masovnim grobnicama 
govorite. Ni na kakve masovne grobnice, ponavljam, nisam naišao u tom rejonu.106 

85. Iako je ovo pitanje tužiteljke upućeno pre svega u kontekstu akcije oko sela Izbica, krajem marta 
1999. godine, krajnje je neshvatljivo da Diković odriče znanje o bilo kakvim masovnim grobnicama 
u tom rejonu, ako se zna da je Odeljenje za asanaciju njegove brigade imalo podatke o masovnoj 
grobnici u Rezali, koja je udaljena 12 kilometara udaljenosti od Izbice.  

2. Ubistvo 27 albanskih civila u Starom Čikatovu

86. Selo Staro Čikatovo nalazi se u opštini Glogovac na oko 5 km severoistočno od grada Glogovac. 
Na osnovu prikupljenih dokaza, FHP je utvrdio da su dana 17. aprila 1999. godine pripadnici srpskih 
snaga u njemu ubili 27 albanskih civila. Meštani koji su preživeli zločin sahranili su tela na mestu 
gde su ih pronašli, ali su tela početkom juna iz sela odneli pripadnici MUP-a, u vojnom kamionu. 
U masovnoj grobnici u Rudnici su pronađena tela 20 žrtava ovog zločina, dok su preživeli zločina 
sahranili sedam tela neposredno nakon  zločina u Starom Čikatovu.

87. Zvanična vojna dokumenta i svedočenja vojnih oficira analizirana u ovom dosijeu ukazuju da je 
Staro Čikatovo u vreme izvršenja zločina bilo u zoni odgovornosti 37. mtbr VJ, a da su akciju tokom 
koje je izvršen zločin nad meštanima Starog Čikatova 17. aprila 1999. godine zajednički sprovele 
jedinice 37. mtbr VJ, 15. okbr VJ i pripadnici 86. odreda PJP. Vojni dokumenti i svedočenje policijskog 
zvaničnika ukazuju da je asanacija terena u kritičnom periodu u opštini Glogovac bila u nadležnosti 
37. mtbr VJ.

105 Član 60 i 61 Zakona o vojnim sudovima, Službeni list SRJ br. 11, 3. mart 1995. godine; Izjava Aleksandra Vasiljevića 
(zamenik načelnika službe bezbednosti VJ u vreme rata na Kosovu), par. 50, dok. pr. br P02600, Šainović i dr.

106 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 11. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19987.
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2.1.   Opis događaja na osnovu izjava svedoka

88. U ranim jutarnjim satima 17. aprila 1999. godine, srpske snage opkolile su selo Staro Čikatovo. 
Nakon nasumičnog granatiranja po kućama meštana, vojnici i policajci su ušli u selo oko 6:00 časova. 
U grupama od tri do pet, ulazili su u kuće, tukli, ponižavali i zastrašivali meštane, oduzimali im novac, 
nakit i sve iole vrednije lične stvari. Više lica su teško povredili, a nekoliko ubili u kućama, naočigled 
ukućana i komšija. Preživele su isterali iz kuća i, neprekidno ih tukući i uz pretnju oružjem, skupili 
na nekoliko mesta u selu. Najveći broj, uglavnom iz porodice Morina, skupili su na jednom mestu u 
njihovoj mahali Morina. 

89. Nakon ponovnog pretresa i premlaćivanja, policajci i vojnici su odvojili muškarce od žena i dece. 
Kuće i sve druge objekte u selu su odmah zapalili. Žene i decu, uz pretnju oružjem, svrstali su u kolonu 
i proterali iz sela prema Glogovcu. Neke od izdvojenih muškaraca ubili su odmah, na mestu zaticanja, 
uglavnom pucajući u njih automatskim oružjem, iz neposredne blizine. Ostale su razdvojili u tri grupe 
i uterali u dvorišta njihovih rođaka – Yllbera Morine, Ali Morine i Sejdi Morine – i iz neposredne 
blizine pucali u njih rafalnom paljbom. U ovim događajima ubijeno je ukupno 27 albanskih civila.107

90. Uveče, nekoliko meštana koji su preživeli zločin su sahranili tela ubijenih na mestu gde su ih 
pronašli, u četiri grobnice. Oni su se do povlačenja srpskih snaga sa Kosova krili u šumi pored sela. 
Prema njihovom svedočenju, početkom juna, policija je došla u selo i iskopala tela iz grobnica. Tela su 
utovarili u vojni kamion, a u grobnice su stavili leševe krava.108

91. Kada su se meštani vratili u selo nakon povlačenja srpskih snaga sa Kosova, samo sedam tela žrtava 
ubijenih 17. aprila 1999. nađena su na mestima gde su ih preživeli sahranili: Merrushe (Hys) Shala 
(1970), Florin (Tahir) Morina (1962), Tahir (Hetem) Morina (1937) Azem (Bajram) Morina (1930), 
Zenel (Sylë) Morina (1930), Bajram (Vesel) Makolli (1925) i Kadri (Tahir) Karagja (1922).109

92. U masovnoj grobnici u Rudnici pronađeni su posmrtni ostaci 20 civila ubijenih u Starom Čikatovu: 
Haxhë (Hazir) Demaku (1980), Sheremet (Rexhep) Morina (1971), Selim (Sadri) Morina (1967), 

107 Baza FHP, izjava svedoka F.M. data FHP-u, maj 2000. godine; izjava svedoka M.M. data FHP-u, maj 2000. godine; 
izjava svedoka K.K. data FHP-u, maj 2000. godine; izjava svedoka Aj.M. data FHP-u, april 2008. godine; izjava 
svedoka Ar.M. data FHP-u, april 2008. godine; izjava svedoka Ars.M. data FHP-u, april 2008. godine; izjava svedoka 
B.M. data FHP-u, april 2008. godine; izjava svedoka H.M. data FHP-u, april 2008. godine; izjava svedoka H.M. data 
FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka I.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka M.M. data FHP-u, maj 
2008. godine; izjava svedoka X.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka Z.M. data FHP-u, maj 2008. godine; 
izjava svedoka Ze.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka F.D. data FHP-u, oktobar 2007. godine; izjava 
svedoka Ma.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka E.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka 
Ha.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka Hav.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka I.K. data 
FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka M.M. data FHP-u, jun 2008. godine; izjava svedoka V.M. data FHP-u, maj 
2008. godine.

108 Baza FHP, izjava svedoka F.M. data FHP-u, maj 2000. godine; izjava svedoka F.D. data FHP-u, oktobar 2007. godine.
109 Baza FHP, izjava svedoka V.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka E.M. data FHP-u, maj 2008. godine; 

izjava svedoka H.M. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka H.V. data FHP-u, maj 2008. godine, izjava svedoka 
I.K. data FHP-u, maj 2008. godine; izjava svedoka M.M. data FHP-u, jun 2008. godine.
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Afrim (Bahtir) Morina (1965), Emin (Sadri) Morina (1958), Brahim (Sheremet) Morina (1957), 
Sabit (Ali) Morina (1956), Tahir (Zeqir) Morina (1951), Gani (Haxhi) Morina (1949), Isuf (Fetah) 
Morina (1948), Beqir (Zeqir) Morina (1945), Beqir (Jashar) Morina (1943), Bahtir (Hetem) Morina 
(1942), Avdyl (Hazir) Morina (1938), Rexhep (Sheremet) Morina (1938), Kadri (Haradin) Morina 
(1937), Sylë (Haxhi) Morina (1935), Daut (Jashar) Morina (1931), Arif (Zeqir) Morina (1920) i 
Muharrem (Rrustem) Morina (1912).110 

2.2.    Vojni dokumenti i svedočenja oficira VJ

93. Dvodnevnu akciju „čišćenja terena“ koji obuhvata i selo Staro Čikatovo, a koja je započela 16. 
aprila 1999. godine, po naređenju Zajedničke komande za KiM sprovele su jedinice 37. mtbr VJ, 15. 
okbr VJ i 86. odred PJP. 

94. Takođe, prikupljeni dokazi iz vojnih i policijskih izvora ukazuju na nadležnost 37. mtbr VJ prilikom 
uklanjanja tela na teritoriji opštine Glogovac. 

2.2.1.    Operacije uspostavljanja borbene kontrole teritorije i „čišćenja terena“ 

95. Komanda 37. mtbr VJ je 13. aprila 1999. godine izdala Zapovest za odbranu, operativni broj 
125-2, koju je potpisao komandant 37. mtbr VJ Ljubiša Diković. Prema zapovesti, zadatak 37. mtbr VJ 
bio je da počev od 16. aprila 1999. godine “organizuje odbranu u zoni Kukavica (tt. 591 isključno) – 
Gradina (tt. 1055 isključno) – prevoj Goleš (isključno) – Suvo Brdo (tt. 734 uključno)”, radi odbrane 
od eventualnog napada NATO snaga i OVK.111 Gotovo u centru te oblasti nalazi se selo Staro Čikatovo 
(vidi Mapu 3). 

96. U zapovesti se pojedinim jedinicama naređuje da pod kontrolu stave pojedine oblasti iz zone 
odgovornosti brigade. Tako je 3. motorizovanom bataljonu 37. mtbr VJ naređeno da sa još tri 
jedinice 37. mtbr VJ (oklopni bataljon, inžinjerijski bataljon i mešoviti protivtenkovsko-artiljerijski 
divizion) i 2. bataljonom 15. okbr VJ obezbedi borbenu kontrolu oblasti koja obuhvata i selo Staro 
Čikatovo. Naime, za desnu granicu oblasti koje će kontrolisati ove jedinice određena je “linija Globare 
– s. Bardići“. Uvid u mapu pokazuje da ta linija prelazi preko Starog Čikatova (vidi Mapu 4). 

97. Dana 15. aprila 1999. godine, 37. mtbr VJ i 15. okbr VJ dobijaju naređenje od Zajedničke komande 
za KiM da se, u periodu od dva dana počev od 16. aprila 1999. godine, zajedno sa jedinicama 
MUP-a angažuju na „razbijanju i uništenju ŠTS“, na planini Čičavica, i u rejonima sela Vasiljevo i 
Dobroševac.112 

110 Podaci Komisije o nestalim osobama Vlade Republike Kosovo, e-mailovi od: 26. avgusta, 14. septembra i 15. oktobra 
2014. godine.

111 Zapovest za odbranu, Komanda 37. mtbr VJ od 13. aprila 1999. godine, str. 2, dok. pr. br. 5D01029, tačka 2, Šainović 
i dr, Prilog 5. 

112 Zapovest za razbijanje i uništenje ŠTS u rejonu Čičavica, Zajednička komanda za KiM, dok. pr. br. P01974, Šainović 
i dr.
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98. Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 16. aprila 1999. godine pokazuje da 37. mtbr VJ od tog 
dana reguliše kretanje u okviru zone odgovornosti cele brigade.113 

99. Takođe, navodi se da je komandant 37. mtbr VJ Ljubiša Diković tog dana učestvovao na sastanku 
koji se ticao akcije koju je Zajednička komanda naredila 37. mtbr VJ i 15. okbr VJ, kao i da je zajedno 
sa komandantom štaba 37. mtbr VJ izvršio izviđanje terena.114 Izviđanju terena prisustvovali su i 
komandanti 1. i 2. oklopnog bataljona 15. okbr VJ.115 

100. U istom izveštaju se daje pregled dnevnog angažovanja 37. mtbr VJ na ispunjenju zapovesti 
Zajedničke komande za „razbijanje i uništenje ŠTS“ i izveštava se da će akcija biti nastavljena i 
narednog dana, tj. 17. aprila 1999. godine.

101. U Bazi sudskih dokumenata MKSJ ne postoji borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 17. aprila 1999. 
godine. FHP je u decembru 2014. godine uputio zahtev Ministarstvu odbrane za dostavljanje ovog 
dokumenta ali do objavljivanja ovog dosijea ministarstvo nije dostavilo traženi dokument.

102. Unos komandanta 15. okbr VJ Mladena Ćirkovića u ratni dnevnik te brigade za 16. i 17. april 
1999. godine, potvrđuje učešće jedinca 15. okbr VJ u okviru akcija „čišćenja terena“na Čičavici.116 

103. Prema dokumentu MUP-a, 17. aprila 1999. godine u Starom Čikatovu bila je angažovana 3. četa 
86. odreda PJP.117 

104. 4. četa 86. odreda PJP istog dana je angažovana u susednom selu Poklek. 1. i 2. četa su bile 
angažovane na pravcu Lapušnik – Orlate – Đurđica i Glogovac – Poluža, na udaljenosti od 2 do 10 km 
od Starog Čikatova, dok je 5. četa bila raspoređena u fabrici „Feronikl“ u Glogovcu.118

2.2.2. Tela u nadležnosti Odeljenja za asanaciju 37. mtbr VJ 

105. Za razliku od slučaja sela Rezala (par. 72-85), ne postoje javno dostupni vojni i policijski dokumenti 
o pronalasku ili postupanju sa telima ubijenih u zločinu u Starom Čikatovu (izvršenom 17. aprila) od 
strane VJ ili MUP-a, ili pak od strane organa civilne vlasti. Ipak, vojni dokumenti i svedočenje jednog 
policijskog zvaničnika ukazuju da je asanacija bojišta u kritičnom periodu u opštini Glogovac bila u 
nadležnosti 37. mtbr VJ. 

113 Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 16. aprila 1999. godine, dok. pr. br. 5D01055, tačka 5.1, Šainović i dr, Prilog 6.
114 Isto. 
115 Ratni dnevnik 15. oklopne brigade VJ, unos za 16. april 1999. godine, dok. pr. br. P02572, Šainović i dr, Prilog 7.
116 Ratni dnevnik 15. oklopne brigade VJ, unos za 17. april 1999. godine, dok. pr. br. P02572, Šainović i dr, Prilog 7.
117 Raspored PJP u prostoru na dan 17. aprila 1999, dok. pr. br. 5D01417, Šainović i dr, (Prilog 8). Nije poznato koji 

organ je autor ovog dokumenta, ali je njegov sadržaj na suđenju Šainović i dr. potvrdio Duško Adamović, pomoćnik 
rukovodioca Štaba MUP-a za rotaciju jedinica MUP-a na Kosovu. 

118 Isto. U Pokleku su, prema izjavama svedoka, istog dana pripadnici VJ i MUP-a Srbije u jednoj kući ubili preko 50 
civila iz porodice Mucoli, a zatim njihova tela zapalili. Među ubijenima su bila 23 deteta.
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106. Prema naređenju PrK, svaka brigada VJ je bila odgovorna za asanaciju u svojoj zoni odgovornosti.119

107. Kao što je pomenuto (par. 73), Odeljenje za asanaciju 37. mtbr VJ osnovano je 5. aprila 1999. 
godine (12 dana pre zločina u Starom Čikatovu), sa zadatkom da prikuplja informacije o ubijenima i 
da o njima obaveštava nadležne istražne organe.120 

108. Početkom juna kada su, prema izjavama svedoka, tela otkopana i odneta iz sela, Staro Čikatovo je 
bilo u zoni odgovornosti 37. mtbr VJ.121 

109. Bivši načelnik Odeljenja unutrašnjih poslova Glogovac Petar Damjanac je pred MKSJ svedočio 
da je u ovoj opštini VJ bila nadležna za asanaciju i da je tim povodom imao kontakte sa komandirom 
odeljenja za asanaciju 37. mtbr VJ Radetom Krsmanovićem i njegovim zamenikom Hasanom 
Čorbićem.122 On je u svom svedočenju takođe istakao da MUP Glogovac nije radio asanacije jer 
opštinska vlast u Glogovcu nije funkcionisala tokom NATO intervencije 1999. godine na Kosovu, da 
nisu imali krizni štab, civilnu zaštitu, kao ni jedan kamion.123  

110. Da civilna vlast u Glogovcu nije funkcionisala u kritičnom periodu potvrđuje i izveštaj Komande 
37. mtbr VJ o stanju u Glogovcu od 3. maja 1999. godine.124 

3. Zlostavljanje i prisilni nestanak civila u Donjem Zabelju

111. Donji Zabelj nalazi se u opštini Glogovac na oko 5 km južno od grada Glogovac. Na osnovu 
prikupljenih dokaza, FHP je utvrdio da su dana 12. maja 1999. godine srpske snage, nakon 
zlostavljanja i prisilnog rada, četiri civila - kosovska Albanca iz sela – prisilno uvele u kamion 
i odvezle u nepoznatom pravcu. Nakon toga im se gubi svaki trag, sve dok njihova tela nisu 
pronađena u masovnoj grobnici u Rudnici. Iz dostupnih dokumenata VJ proizilazi da je kontrola 
Donjeg Zabelja i njegove okoline bila u nadležnosti 37. mtbr VJ, dok je 15. okbr VJ sprovodila akcije 
u blizini ovog sela. 

3.1. Opis događaja na osnovu izjava svedoka

112. Dana 12. maja 1999. godine, oko 10 časova ujutro, u selo Donji Zabelj ušlo je šest-sedam 
uniformisanih osoba, koje su svedoci identifikovali kao „paramilitarce“. Oni su u selu tražili dobrovoljce 
za rad. Kako se niko nije prijavio, oni su uz batinjanje iz kuća izveli 14 muškaraca - meštana. Potom su 

119 Naređenje za asanaciju bojišta koje je potpisao Lazarević, 31. mart 1999. godine, dok. pr. br. 5D00352, Šainović i dr, 
Prilog 1.

120 Naređenje 37. mtbr VJ za asanaciju bojišta od 5. aprila 1999. godine, dok. pr. br. 5D01028, Šainović i dr, Prilog 2.
121 Vidi npr. Borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 7. juna 1999. godine, dok. pr. br. 5D01062, Šainović i dr.
122 Svedočenje Petra Damjanca u predmetu Šainović i dr. od 6. marta 2008. godine, str. 23764.
123 Isto, str. 23764-23765.
124 Izveštaj o stanju u Glogovcu, Komanda 37. mtbr VJ, 3. maj 1999. godine, dok. pr. br. 5D01037, Šainović i dr.
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ih odveli u dvorište Nazifa Currija, gde su ih uz udaranje motkama i kundacima i ponižavajući tretman 
terali da kopaju rovove.125 

113. Oko 16h, na ulici se zaustavio vojni kamion tipa „Dajc“,126 sa zelenom ciradom. Iz kamiona je 
izašlo nekoliko vojnika koji su nakon svađe sa „paramilitarcima“ na kamion prisilno ukrcali četvoricu 
meštana iz grupe koja je kopala rovove - Afrima (Selim) Ahmetija (1961), Valbona (Qazim) 
Ahmetija (1967), Nuhija (Sabit) Buçincu (1964) i Shabana (Halit) Buçincu (1955) - i odvezli ih u 
pravcu Glogovca. To je bio poslednji put da su oni viđeni živi.127 

114. „Paramilitarci“ su potom naredili ostaloj desetorici muškaraca da nastave da kopaju. Oko 20h, 
komandant „paramilitaraca“, koga su oslovljavali sa „Babo“, rekao je zadržanim muškarcima da su 
četvorica odvedenih civila pokušali da pobegnu i da ih je „odvela vojna policija radi legitimisanja“.128

115. Pred sumrak su ostalu desetoricu meštana oslobodili. Do 23h te večeri, meštani su čekali da se 
Afrim (Selim) Ahmeti, Valbon (Qazim) Ahmeti, Nuhi (Sabit) Buçinca i Shaban (Halit) Buçinca vrate. 
Kako se nisu pojavili, meštani Donjeg Zabelja su pobegli iz sela. Kada su se vratili 12. juna 1999. 
godine, zatekli su svoje kuće spaljene.129

3.2.   Vojni dokumenti 

116. Selo Donji Zabelj je od početka NATO intervencije do povlačenja sredinom juna 1999. godine 
bilo u zoni odgovornosti 37. mtbr VJ. O tome svedoče brojni borbeni izveštaji, naređenja i drugi 
dokumenti iz komunikacije ove brigade sa PrK u kritičnom periodu.130 

117. 37. mtbr VJ je, osim izvršenja borbenih zadataka u ovoj oblasti, imala i široku nadležnost i prema 
civilnom stanovništvu – njihov popis, kontrolu, smeštaj, pružanje bezbednosti, raspodelu hrane i sl.131 
iz razloga (par. 109-110) što civilni organi nisu funkcionisali u opštini Glogovac.132

125 Baza podataka FHP, izjava B.B. data FHP-u, oktobar 2014. 
126 Vojni kamion marke Magirus-Deutz, proizveden u Tvornici automobila Maribor (TAM).
127 Baza podataka FHP, izjava svedoka B.B. data FHP-u, oktobar 2014; izjava svedoka H.F. data FHP-u, januar 2008. 

godine.
128 Baza podataka FHP, izjava svedoka B.B. data FHP-u, oktobar 2014. godine.
129 Baza FHP, izjava svedoka V.A. data FHP-u, jul 2011. godine.
130 Videti na primer Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 7. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01060, Šainović i 

dr; Naređenje za borbu 37. mtbr VJ od 5. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01038, Šainović i dr; Redovni borbeni 
izveštaj 37. mtbr VJ od 1. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01058, Šainović i dr; Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr 
VJ od 13. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01085, Šainović i dr. i Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 17. maja 
1999. godine, dok. pr. br. 5D01084, Šainović i dr.

131 Videti na primer Telegram komandanta PrK Vladimira Lazarevića komandantima potčinjenih jedinica od 2.05.1999, 
strogo pov. br. 455-205, dok. pr. br. 5D0389, Šainović i dr, Prilog 9; Telegram komandanta 37. mtbr Lj. Dikovića 
komandantu PrK Vladimiru Lazareviću od 4.05.1999, strogo pov. br. 326-2, dok. pr. br. 5D01080, Šainović i dr, 
Prilog 10, kao i Izveštaj Komande 37. mtbr VJ o stanju u Glogovcu od 13.05.1999. godine, pov. br. 446-2, dok. pr. br. 
5D01086, Šainović i dr. 

132 Svedočenje Petra Damjanca u predmetu Šainović i dr. od 6. marta 2008. godine, str. 23764-23765; Izveštaj Komande 
37. mtbr VJ o stanju u Glogovcu od 3. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01037, Šainović i dr; Izveštaj Komande 
Prištinskog korpusa o stanju u Glogovcu od 13. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D00412, Šainović i dr.
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118. 37. mtbr VJ je, počev od sredine aprila 1999. godine, u zoni odgovornosti kontrolisala 
kretanje.133 

119. Dana 12. maja, deo 15. okbr VJ učestvovao je u akcijama zajedno sa 37. mtbr VJ u operaciji 
„Gospođa“ i u rejonu Lipovice (opština Lipljan), na oko 3,5 km od Donjeg Zabelja.134 

4. Ubistvo Rrahmana Nike u Gladnom Selu

120. Gladno Selo nalazi se u opštini Glogovac na oko 7 km severoistočno od grada Glogovac. Na 
osnovu prikupljenih dokaza, FHP je utvrdio da su dana 27. maja 1999. godine srpske snage ubile 
jednog civila iz sela, a drugog ranili. Telo ubijenog Rrahmana Nike su nakon ubistva odneli pripadnici 
VJ i ono je pronađeno tek 2014. godine u masovnoj grobnici u Rudnici. Iz vojnih dokumenata koje je 
pribavio FHP, nesumnjivo je prisustvo 37. mtbr VJ tog dana u selu. Sprovođenje asanacije, odnosno 
uklanjanje tela žrtava sa područja Gladnog Sela, bilo je u nadležnosti 37. mtbr VJ. 

4.1.    Opis događaja na osnovu izjava svedoka

121. Zbog čestih napada srpskih snaga, Rrahman Nika se od početka rata sa porodicom krio u šumama 
Ljugu i Madhe u selu Dobroševac (opština Glogovac). Uveče 26. maja 1999. godine, Rrahman Nika je 
zajedno sa rođacima otišao u Gladno Selo da uzme hranu. Iz Gladnog Sela su krenuli nazad, oko 01h 
ujutro 27. maja. Kada su stigli do naselja Berisha u Gladnom Selu, srpske snage su iznenada počele 
da pucaju u njihovom pravcu. Rrahman je pogođen pao na zemlju i ostao da leži na putu, a rođaci su 
uspeli da pobegnu. Rrahmanovoj supruzi su neki pripadnici OVK rekli da su videli kako je nekoliko 
srpskih vojnika istog dana odnelo njegovo telo, vukući ga po zemlji u nepoznatom pravcu.135

4.2.    Vojni dokumenti i svedočenje zvaničnika MUP-a 

122. U Gladnom Selu 26. maja 1999. godine bio je prisutan veliki broj pripadnika 3. motorizovanog 
bataljona 37. mtbr VJ. 

123. U dokumentu Komande 3. Armije VJ od 28. maja 1999. godine pod nazivom “Zapažanja sa 
obilaska 37. mtbr”, navodi se da je 3. motorizovani bataljon 37. mtbr VJ, sa svojih oko 800 pripadnika, 
stacioniran na području koje uključuje Gladno Selo: “U toku obilaska 3. mtb/37. mtbr [3. motorizovani 
bataljon 37. motorizovane brigade – prim.aut] nađeno je sledeće stanje: bataljon je poseo rejon za 
odbranu: Gladno selo – t.t. 756 (Lipoglav) – Gornji Grabovac (širina rejona odbrane oko 12 km) 

133 Redovni borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 16. aprila 1999. godine, dok. pr. br. 5D01055, tačka 5.1, Šainović i dr, Prilog 6.
134 Ratni dnevnik 15. okbr VJ, unos za 12. maj 1999. godine, dok. pr. br. P02572, Šainović i dr, Prilog 11.
135 Baza FHP, izjava svedoka V. N. data FHP, jun 2008. godine.
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[Kurziv FHP].”136 U istom dokumentu se dalje navodi da je brojno stanje bataljona 806 ljudi, a da se “na 
licu mesta nalazi oko 85% ljudstva”.137

124. Osim činjenice da su na dan ubistva Rrahmana Nike u selu bile raspoređene snage 37. mtbr VJ, 
te da je prema tome razumno pretpostaviti da su telo Rrahmana Nike uklonili upravo pripadnici ove 
jedinice (ili da barem imaju saznanja o tome ko je to učinio), još jedan važan dokaz upućuje da je za 
uklanjanje tela na teritoriji Glogovca bila odgovorna 37. mtbr VJ. Naime, podsećamo (vidi par. 109) da 
je bivši načelnik Odeljenja unutrašnjih poslova Glogovac svedočio da je u ovoj opštini za asanaciju bila 
nadležna VJ i da je tim povodom imao kontakte sa odeljenjem za asanaciju 37. mtbr VJ.138 On je takođe 
naglasio da MUP Glogovac nije radio asanacije, jer opštinska vlast u Glogovcu nije funkcionisala 
tokom NATO intervencije 1999. godine na Kosovu.139 Ovakvo stanje u Glogovcu potvrđuje i nekoliko 
dokumenata 37. mtbr VJ i PrK.140  

VIII.   Jedinice VJ i MUP koje su učestvovale u akcijama u kojima su počinjeni 
zločini

125. Na osnovu dostupnih dokaza, FHP je sa sigurnošću utvrdio učešće tri jedinice u akcijama VJ 
i MUP-a tokom kojih su ubijeni civili čija su tela pronađena u Rudnici. U nastavku su dati osnovni 
podaci o tim jedinicama. 

1.  37. motorizovana brigada VJ

126. Matična kasarna 37. mtbr VJ nalazila se u Raškoj, te je poznata i kao “Raška brigada”.141 Ona je 
pripadala Užičkom korpusu 2. Armije VJ, a pretpočinjena je Prištinskom korpusu 3. Armije 7. marta 
1999. godine naređenjem Generalštaba VJ.142 

127. Do početka NATO intervencije, 24. marta 1999. godine, 37. mtbr VJ je izvodila “intenzivnu 
borbenu obuku sa težištem na vežbama radi povećanja nivoa borbene gotovosti” na Kosovu.143 37. 
mtbr VJ je još pre početka rata sprovodila antiterorističke akcije.144

136 Zapažanja sa obilaska 37. mtbr VJ 3. Armije VJ od 28. maja 1999. godine, str. 3, dok. pred. br. 5D01441, Šainović i 
dr, Prilog 12.

137 Isto.
138 Svedočenje Petra Damjanca u predmetu Šainović i dr. od 6. marta 2008. godine, str. 23764.
139 Isto, str. 23764-23765.
140 Izveštaj Komande 37. mtbr VJ o stanju u Glogovcu od 3. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D01037, Šainović i dr; Izveštaj 

Komande Prištinskog korpusa o stanju u Glogovcu od 13. maja 1999. godine, dok. pr. br. 5D00412, Šainović i dr.
141 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19870.
142 Naređenje Generalštaba VJ o pretpočinjavanju 37. mtbr VJ 3. Armiji od 6. marta 1999. godine, dok. pr. br. 3D00680, 

Šainović i dr.
143 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19871.
144 Isto, str. 19939-19940.
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128. Čitava 37. mtbr VJ - oko 4.500 pripadnika - pristigla je u Drenicu početkom aprila 1999. godine,145 
dok se u potpunosti povukla sa Kosova 16. juna 1999. godine u svoju kasarnu u Raškoj.146

129. Nakon rata na Kosovu, 10 pripadnika 37. mtbr VJ je odlikovano medaljom za hrabrost, njih 
175 medaljom  za zasluge u oblastima  odbrane i bezbednosti, dok je 132 pripadnika vanredno 
unapređeno.147 

130. Odlikovanja, kao i „slava“ koju je 37. mtbr VJ stekla nakon rata na Kosovu, vezuju se za tvrdnje 
da je Drenica bila „uporište OVK“ i „leglo terorista“.148 Međutim, tokom angažmana 37. mtbr VJ u 
Drenici, na ovom području je stradalo oko 180 „terorista“, odnosno pripadnika OVK, naspram preko 
1.400 civila.149

131. Komandant 37. mtbr VJ tokom 1999. godine bio je Ljubiša Diković, tada u činu pukovnika.150 

132. Dana 12. decembra 2011. godine, Predsednik Republike Srbije ga je postavio na mesto načelnika 
Generalštaba Vojske Srbije, na kom se i danas nalazi. Ljubiša Diković trenutno ima čin generala.151

133. FHP je 2012. godine objavio „Dosije Ljubiša Diković“, koji opisuje sedam zločina u kojima su 
učestvovali pripadnici ove brigade. U tim zločinima je stradalo preko 450 civila.152 

i.    Komandanti bataljona 37. mtbr VJ

134. Na mestu komandanta 1. bataljona 37. mtbr VJ bio je kapetan prve klase Dragan Mitrović, a 
nakon smrti na njegovo mesto došao je njegov zamenik, kapetan Aleksandar Marković. Komandant 
2. bataljona 37. mtbr VJ bio je kapetan Dejan Ranđelović, dok je komandant 3. bataljona 37. mtbr 
VJ bio poručnik Zoran Gavrilović, a nakon smrti na njegovo mesto došao je major Draženko Mirić. 
Komandant oklopnog bataljona 37. mtbr VJ bio je kapetan prve klase Goran Jovanović. Na mestu 
komandanta haubičkog bataljona 37. mtbr VJ nalazio se potpukovnik Vladimir Puđa. 153 Potpukovnik 
Stošić bio je komandant logističkog bataljona 37. mtbr VJ154, dok je komandant artiljerijskog bataljona 
37. mtbr VJ bio major Milanović.155 

145 Isto, str. 19872; Borbeni izveštaj 37. mtbr VJ od 3. aprila 1999. godine, dok. pr. br. P02807, Šainović i dr.
146 Članak, „Vojska“, „Hrabri ljudi Drenice, heroji odbrane“, str.11-13, 15. jula 1999.
147 Isto.
148 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19874.
149 Baza FHP, pristupljeno dana 9. oktobra 2014. godine.
150 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19870.
151 Isto, str. 19869; Biografija Načelnika Generalštaba, zvanični veb-sajt Vojske Srbije, http://www.vs.rs/index.

php?content=8709fe1d-fdf2-102b-9fa8-28e40361dc2e, pristupljeno dana 18. oktobra 2014. godine.
152 Dosije Diković Ljubiše sa prilogom (HlcIndexOut: 019-3173-1) od 23. januara 2012. godine, dostupno na http://

www.hlc-rdc.org/wp-content/uploads/2012/10/Ljubisa-Dikovic-Dosije-and-Prilog.pdf.
153 Članak, „Vojska“, „Primer generacijama“, str. 9-13, 15. jul 1999. godine. 
154 Svedočenje Ljubiše Dikovića od 10. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 19918.
155 Isto, str. 19921.
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2. 15. oklopna brigada VJ

135. 15. okbr VJ je bila  potčinjena PrK VJ.156 

136. Zona odgovornosti brigade obuhvatala je sever Kosova, i to opštine Priština, Vučitrn i Kosovo 
Polje, kao i delove opština Lipljan i Glogovac.157

137. Komanda 15. okbr VJ se od 26. marta do 12. maja 1999. godine nalazila u osnovnoj školi „Vuk 
Karadžić“ u Kosovu Polju.158

138. Tokom sukoba na Kosovu, komandant 15. okbr VJ bio je pukovnik Mladen Ćirković.159 Tadašnji 
predsednik Republike Srbije Boris Tadić je 15. februara 2009. godine imenovao Ćirkovića na mesto 
zamenika načelnika Generalštaba Vojske Srbije. Ćirković je na tom mestu ostao do penzionisanja 
2011. godine. Penzionisan je u činu general-potpukovnika.160

139. Načelnik Štaba 15. okbr VJ bio je Mlađen Nišević.161 Ukazima predsednika Republike Srbije 
Borisa Tadića, Nišević je 2009. godine postavljen na mesto načelnika Štaba komande za obuku, a 
2010. godine unapređen u čin brigadnog generala.162 Predsednik Republike Srbije Tomislav Nikolić 
je ukazom iz januara 2013. godine Mlađena Niševića postavio na mesto zamenika komandanta 
Komande za obuku Vojske Srbije.163

140. Komandant 2. oklopnog bataljona bio je major Predrag Jovanović, dok je njegov zamenik bio 
kapetan prve klase Zdravko Dabižljević koji se danas nalazi na mestu načelnika Odseka za civilno-
vojnu saradnju Druge brigade VS.164

156 Prvostepena presuda MKSJ u predmetu Šainović i dr od 26. februara 2009. godine, I tom, str. 245-6.
157 Svedočenje Vladimira Marinkovića od 13. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 20252; svedočenje 

Vladimira Marinkovića od 14. decembra 2007. godine u predmetu Šainović i dr, str. 20302.
158 Ratni dnevnik 15. oklopne brigade Vojske Jugoslavije, dok. pred. br. P02572, Šainović i dr.
159 Isto.
160 Politika, “Miloje Miletić načelnik Generalštaba”, 15. februar 2009. godine, dostupno na http://www.politika.rs/

rubrike/vesti-dana/Miloje-Miletic-nachelnik-Generalshtaba.lt.html, pristupljeno dana 6. januara 2015. godine. 
161  Lakić Đorović, “Za generalske činove, ubijenog vojnika proglasili  dezerterom”, 12. april 2013. godine, dostupno 

na http://zokstersomething.com/2013/04/12/lakic-dorovic-za-generalske-cinove-ubijenog-vojnika-proglasili-
dezerterom/, pristupljeno 15. januara 2015. godine.  

162 Blic, „Tadić postavio niz oficira na nove dužnosti“, 15. februar 2010. godine, dostupno na http://www.blic.rs/Vesti/
Drustvo/176782/Tadic-postavio-niz-oficira-na-nove-duznosti, pristupljeno dana 6. januara 2015. godine.

163 Akter, „Nikolić doneo ukaze o imenovanju na nove funkcije“, 4. januar 2013. godine, dostupno na http://www.
akter.co.rs/29-bezbednost/26499-nikoli-doneo-ukaze-o-imenovanju-na-nove-funkcije.html,  pristupljeno dana 6. 
januara 2015. godine.

164 “Lekari Druge brigade u selima opštine Tutin”, dostupno na: http://www.vs.rs/index.php?news_article=f628c308-
d06e-11e3-9f60-00163e135009,  pristupljeno 18. januara 2015. godine. Lakić Đorović, “Za generalske činove, ubijenog 
vojnika proglasili dezerterom”, 12. april 2013. godine, dostupno na http://zokstersomething.com/2013/04/12/lakic-
dorovic-za-generalske-cinove-ubijenog-vojnika-proglasilidezerterom/, pristupljeno 15. januara 2015. godine. 
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3. 86. odred PJP 

141. 86. odred PJP je pripadao formaciji B odreda PJP, odnosno teritorijalnim odredima PJP.165 

142. Pripadnici 86. odreda PJP su sredinom februara 1999. godine upućeni iz SUP-ova sa teritorije 
centralne Srbije na teritoriju Kosova. Tako su pripadnici SUP-a Požarevac upućeni u OUP Glogovac, 
iz SUP-a Smederevo u SUP Podujevo, dok su iz SUP-a Kragujevac upućeni u SUP Vučitrn.166

143. 86. odred PJP je krajem aprila 1999. godine bio pretpočinjen Komandi 37. mtbr VJ.167

144. Komandant 86. odreda PJP bio je izvesni Dragan Obradović.168

165 Pored 86. odreda, teritorijalnim odredima su pripadali i 73, 85 i 87. odred; Svedočenje Vladimira Ilića u predmetu 
Šainović i dr. od 17. marta 2008. godine, T. 24349; Izjava svedoka Dragana Živaljevića od 31. marta 2008. godine, 
par. 6, dok. pr. br. 6D01606, Šainović i dr.

166 Ministarstvo unutrašnjih poslova Srbije, depeša broj 297 od 16. februara 1999. godine, dok. pred. br. P00139, 
Đorđević.

167 Plan angažovanja združenih snaga od 25. aprila 1999. godine, dok. pred. br. 6D01023, Šainović i dr.
168 Zapisnik sa održanog sastanka u Štabu MUP-a za KiM u Prištini dana 11. maja 1999. godine, dok. pred. br. P01993, 

Šainović i dr;.
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